

حسب ما یصلح  
 رسولنا محمد بن عبد اللہ  
 صلوات اللہ علیہ  
 وعلیٰ آلہ  
 وارضیٰ  
 عنہم  
 وعلیٰ  
 من اتبعہم  
 الیوم  
 والآخر  
 آمین  
 ۱۹۰۹

# اشاعت اسلام

اردو ترجمہ  
 اسلامک ریویو اینڈ مسلم اینڈیا مجریہ پاکستان  
 زیر ادارت  
 خواجہ جمال الدین بنی اے ایل این بی مبلغ اسلام

یہ کارنواں ہے کہ آپ ان ساری باتوں کی خرید و بیچی جائیں گی جو انہیں سالہ کی آمد  
 بہت حد تک مسلم و کنگ مشن کے اخراجات کی کفیل ہے۔ سالہ بندگی اس سزا  
 اشاعت و کنگ مسلم مشن کے ایک تہائی اخراجات کی ذمہ دار ہو سکتی ہے

جلد (۷) | باب ماہ مارچ ۱۹۰۹ء | نمبر (۳)

## فہرست مضامین

۱- تصویر افکار - جذبہ محبت	۹۴	۴- فارقلیط یا محمد (صلعم)	۱۰۵
۲- شہزادوں	۹۸	۵- اسلام اور اہل مغرب	۱۲۰
۳- لاگوس میں مسلمان	۱۰۰	۸- بلغوظات حضرت خواجہ صاحب	۱۲۶
۴- شراب اور مذہب	۱۰۲	۹- شہزاد اسلام	۱۳۷
۵- اسلام میں رواداری	۱۰۳	۱۰- نصر العین مشرق و مغرب	۱۴۱

۱۱- رسید زر ۱۲۴

# ضروری اعلان

تمام ترسیل زمر متعلقہ رسالہ زاد اسلامک یولیو ووکننگ مشن نام فنانشل سکڑھی وکننگ مسلم مشن  
عزیز منزل لاہور اور باقی کل خط و کتابت نام مینجر رسالہ اشاعت اسلام عزیز منزل لاہور ہونی چاہئے۔  
مینجر رسالہ اشاعت اسلام

## زکوٰۃ و صدقات کا بہترین مصرف

از روئے تعلیم و ازان اشاعت اسلام ہی مصرف زکوٰۃ ہے۔ اگر آپ صرف زکوٰۃ کو ان رسالوں کی مفت تقسیم  
یا اس اسلامی مشن کی دیگر ضروریات پر خرچ کریں۔ تو آپ اپنے فرض کو سبکدوش ہو گئے مینجر

## اسلام کی سخت احتیاج

اس وقت یہ کہہ کر اکی اصل تعلیم کو بلا دغیر کے کونوں میں پہنچایا جائے۔ اور اس کے چہرے پر سوان  
داغوں کو دور کیا جائے جو بادیوں کی افترا کا نتیجہ ہے۔ مسلمانوں اس کام میں ہماری مدد کرو۔ مینجر

## بناری تحفے

ہر قسم کے بناری کپڑے یعنی پوٹے سیاڑیاں علمے  
مٹھان کا سی۔ سلک۔ یوزے سلک۔ مچل۔ کچوا ب۔  
گوٹے۔ لچکے۔ ٹیڑھی بناری یا پیدار پے زینفینی ڈھیل  
چوبی پتیل کے کھلونے، وغیرہ بکفا حسب  
ذیل پتے سے فوراً بذریعہ سی۔ پی یا نقد قیمت پر لے سکتے  
ہیں۔ لیکن ہر رنگہ کار آزمائے۔ اور دوبارہ فرمائش  
کیجئے۔ آرڈر دیتے وقت ہر باتی کر کے اخبار کا حوالہ  
دیں +

## احباب ائید کو بناری چھاپنی

## اجلای عام

- ۱۔ رسالہ اشاعت اسلام کا سالانہ چندے مجموعہ دیکھا
- ۲۔ تمام دروغ و ستمہا خریداری بنام مینجر اشاعت اسلام  
عزیز منزل لاہور ہونی چاہئیں +
- ۳۔ تمام ترسیل زمر بنام فنانشل سکڑھی وکننگ مشن  
عزیز منزل لاہور ہونی چاہئے +
- ۴۔ رسالہ ہر انگیزی کلینڈر (ماہ کی حکیم تاریخ کو لاہور  
سے فاشع ہوتا ہے +
- ۵۔ اشاعت اسلام ماہواری رسالہ ہے +
- مینجر۔ رسالہ اشاعت اسلام لاہور



MR. ABDUL KAREEM LOFTS.

فخرہ و نسل علیؑ رضی اللہ عنہما

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# اشاعت اسلام

ترجمہ اردو اسلامک ریویو اینڈ مسلم انڈیا جزیو ونگ (مگلستان)

جلد ۱ ————— بابت ماہ مارچ ۱۹۲۱ء ————— نمبر (۳)

## تصویر آفکار

جذبہ توجیب

دوئی کو دل سٹھا چکے ہیں ہم اپنی مٹی سٹھا چکے ہیں  
 کسی درکے ہم سوچے ہیں ذیل سے بہن بھلا چکے ہیں  
 جو دولت دل کو دیکھے ہیں سارے رخصت چکا چکے ہیں  
 قدم جو اٹھنا تھا اٹھ چکا ہے ہم گے کوچوں کی ہے ہیں  
 کہہ قدم پر عصا راہ خار رہ کو ہی بنا چکے ہیں  
 فقیر تو فروش خاکساری پہ اپنا بستر جا چکے ہیں  
 کسی کی دولت دکھایا کر نیگے جو انہی دولت لٹا چکے ہیں  
 نقوش امید غیر جو کچھ بھی دن تھے یہ مٹا چکے ہیں

کسی سدا کو لگا چکے ہیں جزا محبت کی ماچے ہیں  
 کہنا کی عزتوں کی فلتاں کی لپٹی کہاں کی کفایت  
 بیم و امید کے تقاضے نہ رنج و راحت کا لینا دینا  
 جاہم سے جاہم ہیں ننگ و ناموس آشنا مال و جاہ جائیں  
 نہ درد کے چارہ ساز گروہوں کے نہ صبح یا راتیں  
 مقام نعمت انہیں مبارک جو خوش جاہ کے ہوں قیدی  
 ہوئے خوشی سے جو ہاتھ خالی غنائے کسی سے دست سہمی  
 کیسے توڑی امید آئیں یہ یہ وہاں کہ لفظ ٹوٹا

نہیں آتے نہ آئیں تو کیا یہ کوئی حسرت سناڑو ہے  
 جو کچھ بھی دل میں ہاتھ باقی یہ خون کر کے بہا چکے ہیں

عاجزہ کمال دین

۳۰ جنوری بمقام جہاز  
میں چھوڑا ملک جاوہر سنگاپور

# شذرات

اس ماہ کے رسالہ کے ساتھ جناب عبدالکریم لافٹس صاحب کی تصویر شائع کی جاتی ہے جس کے مشرف بہ اسلام ہونے کی خبر گذشتہ جولائی ۱۹۲۰ء کے رسالہ اشاعت اسلام میں درج کی جا چکی ہے۔ ممتاز صحافی انگلستان میں ایک بڑی سوسائٹی کے صدر منتخب ہیں۔ اور بوجہ اپنے تبحر علمی و ذوقی وقار کے ایک ممتاز حیثیت رکھتے ہیں۔ اور اسلام جیسے نعمت عظمیٰ سے مالا مال ہو کر ان کے اندر ایک تبلیغی جنون پیدا ہو گیا ہے۔

حضرت خواجہ صاحب جاوہر سے سنگار پور بھیجے گئے ہیں۔ آپ کی جدید تصنیف "انجیل عمل" آجکل زیر کتابت ہے۔ امید ہے کہ مارچ ۱۹۲۰ء کے اخیر تک انشاء اللہ شائع ہو جائیگی۔ اسکے علاوہ دوران سفر میں ایک اور کتاب آپ نے تصنیف فرمائی ہے جس کا موضوع توحید ہے۔ فقہانہ توحید جس نے رسالہ ہذا کے پہلے صفحہ کو مزین کیا ہے۔ اسی کتاب توحید نے اسلام کو لیا گیا ہے۔

## لاکوس (مغربی افریقہ) میں مسلمان

ہم نے اکثر ان ہی صفحات میں بیان کیا ہے کہ اسلام ایک فطرتی مذہب ہے اور اسکے مسائل فطرت انسانی کو اپیل کرتے ہیں۔ اور افریقہ میں اسلام کی اشاعت نے سب سے بڑھ کر اس حقیقت نفس الامری پر چھا کیلئے۔ جہاں کہ عیسائی مشنریوں کی سرگرم تبلیغی جدوجہد کے باوجود دین فطرت نہایت عجلت سے ساتھ ترقی کر رہا ہے۔ یہاں یاد رکھنے کے قابل ہے کہ افریقہ میں اسلام کی ترقی کی وجہ نہیں ہے کہ مسلمانوں نے بھی عیسائیوں کے مقابل کوئی مذہبی جدوجہد شروع کر رکھی ہے۔ ہم نے ذیل کے واقعات ایک افریقہ کے صحیفہ سے اخذ کئے ہیں اور امید کامل ہے کہ ان سطور کے پڑھنے سے ہمارے ناظرین کو معلوم ہو جائیگا۔ کہ اس ملک میں سلام

کی ترقی کیلئے کس قدر سہولتیں ہیں۔ اور کس قدر وہ خوش آئند ہے۔ یہ ایک بدیہی امر ہے لاگوس  
 میں اسلام عیسائیت سے پہلے رومنا ہوا۔ اور اسکے اعادہ کرنے کی یہاں چند ضرورت  
 بھی نہیں اور وہ علاوہ نماز کے لحاظ سے لاگوس کی نصف آبادی مسلمان ہے۔ جس میں تمام فرقے و  
 جماعتیں تو نگو و مغلّس شامل ہیں۔ یہ امر بھی موجب دلچسپی ہے۔ کہ عیسائی مشنروں کی  
 زبردست تبلیغی جدوجہد کے بالمقابل اس قدر لوگ عیسائی نہیں ہوئے۔ جس قدر کہ مسلمان  
 ہوئے ہیں۔ اور ہر سال کفر و شرک کی تعداد میں کمی واقع ہو رہی ہے۔ اور مسلمانوں کی  
 تعداد و حلقہ دن بدن وسیع ہو رہا ہے۔ نصرانی معلمان کی زبان کو اکثر یہ یاس آمیز فقرہ  
 سنا گیا ہے۔ کہ اسلام عیسائیت کی نسبت نہایت سُرعت کے ساتھ لاگوس میں قدم جما رہا ہے  
 لیکن اس عقدہ کو حل کرنا اور اسکے عمق تک پہنچنا ایک سان امر ہے۔ اور جیسی حقیقت یہ ہے  
 کہ عیسائیت تو ایک ہزار ایک فرقوں و عقائد کے اندر جکڑی ہوئی ہے۔ اور ہمیں ہر ایک فرقہ  
 دوسرے کے ساتھ دست و گریبان ہو رہا ہے۔ لیکن اسلام سیدھا سادا اور معقول مذہب ہے  
 جس میں توحید الہی اور حضرت نبی کریم صلعم کے ربانی مشن کی تبلیغ و تلقین ہے۔ یہ امر بھی ظاہر ہے  
 تک پہنچا دینا ضروری ہے۔ کہ اگرچہ لاگوس میں مسلمانوں کی تعداد عیسائیوں کی زیادہ ہے  
 لیکن انہیں مشرق پڑانے طریقوں کے ساتھ بہت دلچسپی ہے۔ اور بچوں کو مغربی تعلیم  
 دلانے کیلئے اسکول بہت کم سمجھتے ہیں۔ یہاں تک کہ جب ڈاکٹر بلائیڈن متوفی نے  
 لاگوس کا معائنہ کیا۔ اس وقت تک بھی بہت کم مسلمان اپنے بچوں کیلئے مغربی تعلیم پسند  
 کرتے تھے۔ لیکن اب اس نقصان کو انہوں نے محسوس کر لیا ہے۔ کیونکہ لاگوس کے موجودہ مشن  
 میں ڈاکٹر۔ وکلا۔ سر ویٹر سب عیسائی ہیں۔ اور ہمیں امید ہے کہ اب مسلمانان لاگوس  
 ہزاروں کی تعداد میں اپنے بچوں کو سکول بھیج رہے ہیں۔ اور بہت جلد ہی ہی اس حالت کی اصلاح  
 ہو جائیگی۔ مسلمانان لاگوس میں مغربی تعلیم کے چرچے نے ان میں ایک بیداری پیدا  
 کر دی ہے جس سے انہیں سوچ بچار کا مادہ پیدا ہو گیا ہے۔ اور اسلئے شپا سٹریٹ کی  
 جامع مسجد جو کہ ۱۵ ہزار پونڈ سے زیادہ لاگت کی ہے اور جس ہزار ہا مخلوق آسانی  
 سے سہ سکتی ہے۔ اور جس کا سنگ مرمر کا منبر۔ خوشنما دیواریں اور بڑا بھاری گنبد ہے اور کہ جو

فن تعمیر عمارت میں ایک ایسی عمارت ہے جو کہ اپنی شوکت و خوبصورتی و عظمت و بزرگی کے لحاظ سے مغربی افریقہ کی تمام مذہبی عمارتوں میں اپنا ثانی نہیں رکھتی۔ اور کہ جو نائچیریا کے دارالسلطنت کی موزوں جامع مسجد ہے۔ مسلمانان لاگوس کی عقل و دانش مناس درجہ تک پہنچ گئی ہے۔ کہ کوئی رائیڈر جبکہ وکٹوریہ روڈ لاگوس کے درمیان سے گذرنا سوا اس عمارت کو جو اللہ تعالیٰ کی عظمت و کبریائی کو بلند کرنے کیلئے بنائی گئی ہے دیکھتا ہے تو اسے یہ بات ماننی پڑتی ہے کہ مغربی تعلیم مسلمانان لاگوس میں روز افزوں ترقی پر ہے نیز یہ بھی موجب دلچسپی ہوگا کہ ملک کی موجودہ حالت کے لحاظ سے

لاگوس میں پینتالیس مساجد ہیں۔ اور یہ ایک امر عروف ہے کہ برائیاہ ہی جلالہندیوں کا لیومو (امام) ہے۔ جو کہ مسلمانان لاگوس کا متفقہ تسلیم کردہ لیومو (امام) ہے۔ اسلئے یہ ایک قدرتی امر ہے کہ ایک لیڈر یا امام جو کہ ایک جماعت کے چالیس ہزار نفوس کی یا ایک ملک کی نصف آبادی کی نمائندگی کرتا ہے۔ اس پر یقیناً بھروسہ اور اعتبار کرنا چاہئے اور گورنمنٹ نے بھی براٹماہ لیومو ہی امام کی نمائندگی کو اس کے عالی مرتبہ کی وجہ سے قبول کر لیا ہے جامع مسجد کی افتتاح کے بعد جماعت میں بعض سیاسی اور مذہبی مناقشات کے رونما ہونے کی وجہ سے مسلمانوں کے ایک کثیر طبقہ نے اس امر کو محسوس کیا۔ کہ لیومو (امام) ان کا مذہبی پیشوا اور امام ہونے کی حیثیت میں اپنے فرائض منصبی کو خوش سلبوبی و سراسر انجام نہیں دیتا اور لاگوس کے مسلمانوں کی بڑھتی ہوئی سمجھ و دانش نے یہ گوارا نہ کیا۔ کہ اس قسم کا سلسلہ آئندہ بھی جاری ہو۔ انہوں نے یہ دیکھ کر کہ ہم میں کوئی ایسا ضابطہ و قانون بھی نہیں۔ کہ جس سے لیومو (امام) کی جو اب طلبی کر سکیں۔ اسلئے انہوں نے اس امر کو ضروری سمجھا کہ لیومو (امام) کی آئندہ کی ہدایت و رہنمائی کیلئے ایک ضابطہ تیار کیا جائے جس سے جلیل القدر عمدہ کی شان کو متبرک اور نئے نقص رکھا جائے۔ اس ضابطہ کو یا یہ تکمیل تک پہنچانے کے بعد لیومو (امام) کو دستخط کر کے پیشے بلا یا گیا۔ اس پر لیومو (امام) عوام الناس کی ضروریات سے متفرق ہوئے۔ اطام عوام پر دستخط کرنے سے انکار کیا عوام الناس نے یقین کر کے کہ لوگوں کو حالات حاضرہ کا عام و مساجد کی ایک فہرست تیار کی۔ تاکہ اس پر مفرداً ہر ایک مسجد سے

رائے حاصل کر لیں۔ ہم مساجد نے یہ رائے دی۔ کہ لیومو براہیم (امام) کو اس ضابطہ  
 قانون پر دستخط کرنے چاہئیں یا اسے عہدہ سرپرٹ کر دیا جائے۔ لیکن چار مساجد نے یہ رائے  
 دی۔ کہ اس کے دستخط سے انکاری ہوئے پر اسے معزول نہ کرنا چاہئے۔ اسلئے یہ امر  
 عیان ہے۔ کہ لیومو (امام) اگر دستخط کرنے سے عاری ہو۔ تو اسے برطرف کر دینا چاہئے۔ اور  
 یہی رائے کثرت رائے سے فیصلہ پانچویں لیکن کیا لاگوں کے مسلم طبقہ کی راہنمونی و ہدایت  
 کیلئے واقعی ایک نظام و ضابطہ کے وجود کی ضرورت ہے؟ ہم اس سوال کا جواب مثبت میں دیتے  
 ہیں۔ ہر ایک مذہبی جماعت کے ہاں اپنے باقی بھائیوں کی راہنمونی کے لئے (ایک ضابطہ)  
 و نظام ہوتا ہے۔ پس اس لڑو مسلمانان لاگوں اپنی راہنمونی کے لئے ایک نظام و ضابطہ  
 کے متلاشی ہیں۔ جو کہ تبرک کتاب فرقان جمید کی تعلیمات و روح کے منافی نہ ہو۔ لیومو  
 محض اس حجت پر اس پیش کردہ ضابطہ و نظام پر دستخط کرنے سے عاری ہو۔ کہ اس  
 سے ناقابل کوئی اس قسم کی نظیر نہیں ملتی۔ لیکن یہ محض صرف ایک مشکل مقام سے  
 مخلصی حاصل کرنے کی ایک آسان راہ ہے۔ یہ بدیہی امر ہے۔ کہ اسلام کی اشاعت ان  
 طریقوں کو نہیں ہوئی جس طرح کہ عیسائیت کی۔ اسلام میں حج کا ایک منبرک مقام ہے  
 جسے مکہ کہتے ہیں۔ لیکن اسمیں کوئی صدر مقام نہیں۔ اور نہ اسمیں پر بدستوئی کوئی علیحدہ  
 جماعت ہے۔ اسلام میں ہر ایک ملک اپنے معاملات کا خود نظم و نسق قائم کرتا ہے۔ یہاں  
 پر ہم ایک تمثیل دیتے ہیں میٹر برلز جو کہ لاگوں کے باشندے تھے اور سابق میں عیسائی کلیسیا کے پادری تھے  
 اسقف اعظم کے لطف و رحم کی وجہ سے ناخبر یا ڈولٹیا کے لٹپ مقرر کئے گئے اور اس تقریر میں جو برلز ناخبر یا  
 ڈولٹیا کو کہی پادری صاحب بوضوح نے روحانی ناخبر یا کرنی تھی بالکل رائے طلب نہ کی گئی۔ یہ آیا وہ لوگ  
 پادری صاحب کے خواہاں بھی ہیں یا نہیں۔ کلیسیا کا ایسی دستور گذشتہ زمانہ ہی چلا آتا ہے اور اسے کوئی بھی  
 منتفص چون و چرا نہیں کرتا۔ اس قسم کا تقریر اسقف اعظم کے دست آصر میں ہے۔ اسلئے یہی معقول علم  
 ہوتا ہے کہ مسٹر برلز اسقف اعظم کے تابع و فرمان ہیں۔ کیونکہ جس شخص میں اسکے تفریق قدرت ہے ہی کہ  
 برطانی و معزولی کا بھی اختیار ہے۔ لیکن اسلام میں یہ معاملہ نہیں کہ اسلام میں کوئی صدر مقام نہیں  
 ہر ایک ملک کا مفرداً صدر مقام ہے اور ہر ایک ملک خود اپنا امام مقرر کرتا ہے +



# مذہب اور شراب

اسلام کے نمایاں خصائص میں سوجائے دیگر مذاہب سے تمیز کرتے ہیں۔ اس کا عملی اور روزانہ زندگی پر پمٹل اثر ہے۔ خواہ وہ اثر افرادی زندگی میں نمایاں ہو یا مجموعی زندگی میں۔ اسلام فقط زبانی عبادت پر مبنی مشتمل نہیں۔ امر واقعہ یہ ہے۔ کہ اسلام ایک مکمل نظام ہے۔ اور سہارا ہے۔ اور ہماری عملی اور روزانہ زندگی میں ایک مکمل تبدیلی کا متقاضی ہے۔ اسلام چاہتا ہے کہ ہماری عادات اور صنائع و اطوار و خوراک جاہدہ اعتدال پر آجائیں تاکہ ہم جسمانی اور روحانی دونوں طریق پر منازل ارتقا طے کریں +

حضرت نبی کریم صلعم کی قوت قدسی نے عربوں کی زندگی میں ایک شدید انقلاب پیدا کر دیا۔ جس کی وجہ سے وہ وحشی اور غوغور اکھڑے عرب دنیا کے مالک بن گئے۔ آپ نے ان اجداد عربوں کو براخلاقی و مگر ہی کے انتہاء گروٹھ و کالکھڑے تہذیب اخلاق کے اوج کمال تک حقیقتاً پہنچا دیا۔ شراب جو کہ سوسائٹی کے لئے زمانہ قدیم سے لعنت جلی آتی تھی۔ اور آنحضرت صلعم کے زمانہ میں بھی لوگوں کے اخلاق و قوت کو تباہ کر رہی تھی۔ اسلام نے اسی ناجائز قرار دیا۔ اگرچہ یہ سدی ان کے رگ و ریشہ میں سرایت کر چکی تھی اور زبردستی ہی۔ لیکن اسکے بالمقابل اسلام کا اثر اس سے زیادہ قومی اور تہذیبی نظر اور بیان کیا جاتا ہے۔ کہ جب شراب کی حرمت نازل ہوئی اور اسکی منادی کی گئی تو لوگوں نے یہ وقت گنڈ ٹھرا کے ٹٹکوں اور صراحیوں کو دینے کی گلیوں میں اتار دیا۔ اور رستہ میں گزریوں کے گھٹنوں تک شراب بازار میں پانی کی طرح بہنے لگی +

اس عالمگیر جنگ عظیم نے اہل مغرب کو شراب کے استعمال کے بڑے نقصانات سے آگاہ کر دیا ہے۔ چنانچہ یا سہائے متحدہ امریکہ نے الندا و شراب کیلئے قانونی قدم بھی اٹھایا ہے۔ دیگر ممالک کے اہل دانش۔ متقی اور سلیم الفطرت اجاب بھی اخبارات اور دیگر لطیفہ کی اشاعت کے ذریعہ مٹھ پینس کی حمایت میں عوام الناس کی ہمدردی حاصل کرتے کیلئے

اپنی طرف سے ختم لامکان سر توڑ کوشش کر رہے ہیں۔ لیکن نسل انسانی کی تاریخ ہمیشہ سے اس امر کی شاہد ہے۔ کہ اس قسم کے انقلابات فقط مذہب کے اثر سے ہی رونما ہوتے ہیں پھر سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ دنیا کے گونا گوں مذاہب میں سے کونسا مذہب اس سوشل برہمی کا مقابلہ کرنے میں کامیاب ہو سکتا ہے۔ سمجھا رہی روشنی ڈالنے کے لئے ہم فقط ذیل میں مارٹنگ پوسٹ مورخہ ۳۱ ستمبر ۱۹۲۷ء کا ایک تہاں سے کٹہ دیتے ہیں:-

بسا اوقات یہ یہودہ ادعا کیا جاتا ہے اور شہرہ کیا جاتا ہے۔ کہ اگرچہ شراب کا ہر ایک طرح کا استعمال عیسائیوں کیلئے ناجائز ہے۔ اور جو کوئی شراب کیشی کے کاروبار میں مصروف ہے۔ وہ عیسائی کہلانے کا مستحق نہیں۔ نہ صرف یہ روشنی ہی بلکہ شراب بذاتہ ایک ملعون چیز بیان کی جاتی ہے۔

”لیکن ماہی ایشیا کو بنفسہ بذہنی خیال کرنا عیسائی محاورات کو استعمال کرنا نہیں ہے بلکہ اسے برسن یہ کتنا سرفظ ہے جیسا کہ بسا اوقات کہا جاتا ہے کہ شراب کا استعمال ممنوع ہے۔ اور سخیل اسے مطعون گردانتی ہے اور یہ لیکن سخیل میں ایک بھی ایسا لفظ نہیں جو شراب کو برہمی ہونے کی وجہ سے ترک کر دینی بہت سی آیات اسخیل میں ملے گی۔ لیکن شراب کی حرمت کے لئے ایک بھی لفظ نہیں ملتا۔ بعض اوقات سخیل کی شرابوں کو منشی اور غیر منشی جاموں میں منقسم کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ اور کہا جاتا ہے کہ مؤخر الذکر کی فقط اجازت ہے لیکن بڑے علما اس بودی منطق کے مؤید نہیں۔ دوسری جگہ پر اور یہ یقیناً عیسائیوں کے لئے حجت ہے۔ کہ ہم اپنے آقائے نامدار جناب مسیح ہی کی مثال کو پیش کریں۔ یا ظہر من الشمس ہے۔ کہ جناب مسیح نے نہ تو کبھی شراب پر مہر کرنے کی تعلیم کی نہ خود اس پر عمل ہوئے۔ جو لوگ ایسے مذہب کے متلاشی ہیں۔ جو تمام قسم کے منشیات اور شراب کے استعمال سے منع کرے۔ وہ مذہب انہیں مل سکتا ہے۔ لیکن وہ مذہب عیسائیت نہیں۔ بلکہ وہ اسلام ہے۔“

## اسلام میں رواداری

عیسائی مناد اسلام پر علانیہ طور پر چھوٹے اور نئے بنیاد الزامات بھونپنے کے مستحق ہیں۔ وہ علماء ان اسلام محض اپنی بھیتوں کے گلہ کو لاعلمی کی راحت میں محفوظ رکھتے

کے لئے ہمیشہ اس جلیل القدر مذہبِ اسلام کی تعلیمات کو غلط بیان کرنے کیسیے کو نشانہ رہتے ہیں۔ کیونکہ لاعلمی نہ صرف ان لوگوں کی راحت و آرام کا موجب ہے۔ جو اس لاعلمی میں ٹامک ٹوٹیاں مار رہے ہیں۔ بلکہ اس لاعلمی سے اس چالاک فرقہ کی جیبیں سیم و زر سے پُر ہوتی ہیں جنہوں نے عوام الناس کو حقیقت اسلام سے نا آشنا رکھنا اپنا مکار پیدہ بنا رکھا ہے۔ اس لٹو یہ کوئی حیرت انگیز واقعہ نہیں۔ اگر ہم مشن اینڈ ورلڈ آڈورورہ ۱۰ نومبر ۱۹۶۲ء میں اس کلمہ کو کرا عا دہ پڑھتے ہیں۔ کہ

گر آیا اسلام میں رواداری کی نشوونما کوئی وسعت اور گنجائش ہے کیونکہ انکی تاریخ اس طرحی ہے

اور رواداری کے بہت کم تشبیہات فی زمانہ اسلام میں نظر آتے ہیں۔  
لیکن ریاض حیرت انگیز ہے۔ کہ کس طرح ان سطور کے مصنف نے تاریخ کے فیصلہ و فتویٰ کو چیلنگ دینے کی جرات کی ہے۔ کیا وہ تاریخ کی روشنی میں اس رواداری کی روح کو مطالبہ کرنے کیلئے تیار ہے۔ جو حضرت نبی کریم صلعم نے تلقین فرمائی اور مسلمان اس پر عمل پیرا ہوئے۔ اگر وہ بہت کیلئے آمادہ ہے۔ تو ہم اسے قرآن کریم کی ذیل کی آیات کی طرف متوجہ کرتے ہیں:-

صلا اکراہ نے الدین (ترجمہ) مذہب میں کوئی جبر و اکراہ نہیں۔ ولو لا دفع اللہ الناس لبعض بعض لهدمت صوامع وبيع وصلوات ومسجدین کس فیہا اسم اللہ کثیرا و اکثر جمہ۔ اور اگر اللہ لوگوں کو ایک دوسرے (کے ہاتھ) سے نہ مٹواتا رہتا۔ تو نصاریٰ کے صومعے اور گرجے اور (یہودیوں) کے عبادت خانے اور (مسلمانوں کی) مسجدیں نہیں کثرت سے خدا کا نام لیا جاتا کہ کبھی کے ڈھانچے جاکے ہوتے۔  
مندرجہ بالا آیات سے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ اسلام اپنے متبعین کو کامل مذہبی رواداری کا حکم دیتا ہے جو غزوات کہ نبی کریم صلعم نے باشندگان عرب کے خلاف کئے۔ مذہبی آزادی کو اتم طور پر قائم کرنے کے لئے تھے۔ تاکہ تمام مذاہب کے مقامات مقصد (نصاریٰ کے صومعے اور گرجے، ہندو اور یہودیوں کے عبادت خانے اور مجاہد) جبر و دستوں کے سفاکانہ ہاتھوں سے مصئون و محفوظ رہیں۔  
مسلم فرمانروایان کی مذہبی رواداری کے متعلق ہم صرف وہ اسم خاکک یعنی ہندوستان و ہسپانیہ کا تذکرہ کرتے ہیں۔ جو باوجود آٹھ سو برس تک مسلم شاہنشاہوں کے زیر تلکیں رہنے کے اب تک اپنے اپنے کابنی مذہب پر قائم ہیں اور ہندوستان ابھی تک ایک ہندو اور ہسپانیہ نصرانی ملک ہے۔

# فارقلیط یا محمد مصّلم

د از قلم جناب ماسٹر محمد یعقوب خان صاحب نبی لے - ۰ بی ٹی  
 اور میں اپنے باپ سے درخواست کروں گا۔ اور وہ تمہیں دوسرا تسلی دینے والا بخیرے گا  
 کہ ہمیشہ تمہارے ساتھ ہے ﴿ (یوحنا باب ۱۴ آیت ۱۶) ﴿  
 واذ قال عیسیٰ ابن مریم یٰبنی اسرائیل انی رسول اللہ الیکم مصدقا لما بین  
 یدئ من التوراة و مبشرا برسول یاتی من بعدی اسمہٗ احملاً (ترجمہ) اور  
 (مے پیغمبر لوگوں کو وہ وقت بھی یاد دلاؤ) جب مریم کے بیٹے عیسیٰ نے (بنی اسرائیل  
 سے) کہا کہ مے بنی اسرائیل میں تمہاری طرف خدا کا بھیجا ہوا (آیا) ہوں (یہ  
 کتاب) تورات جو مجھ سے پہلے (نازل ہو چکی) ہے۔ (میں) اسکی تصدیق کرتا اور  
 (ایک اور) پیغمبر کی (تم کو) خوشخبری سناتا (ہوں) جو میرے بعد آئیں گے (اور)  
 ان کا نام ہو گا احملاً - سورۃ الصف آیت ۶ -

اخبار مسلمہ ورد لٹ کے اپریل ۱۹۷۷ء کے پرچم میں ایک مضمون عنوان بالا  
 کے نیچے نکلا ہے۔ جس کا لکھنے والا کوئی مسٹر ایل سیون جونس ہے مضمون نگار  
 نے ایک صاف و صریح معاملہ کو دھندلا بنانے اور اس کے متعلق شبہات پیدا  
 کرنے کے لئے اسی طرز کی ناکام کوشش کی جو جیسی اس کے پہلے کئی ایک ہو چکی ہیں۔  
 کلیسیا کے بڑے بڑے حامیوں اور مسیحی بہادروں کی عقلمندانہ لفاظی کے  
 باوجود بھی حضرت محمد مصّلم کی آمد کے متعلق پیشگوئی یوحنا کی انجیل باب ۱۴ آیت ۱۶  
 میں روز روشن کی طرح چمک رہی ہے۔ مضمون زیر بحث سے ان مضامین کو جو اس سے  
 پہلے اس معاملہ پر نکل چکے ہیں کوئی مدد نہیں مل سکتی۔ حقیقت میں یہی پرانی تحریر یا اعتراض  
 ہے جسے متعدد بار رد کیا جا چکا ہے ﴿

مضمون نگار بھی بہت ہی چالاک نظر آتا ہے اسنے بھی لفظی بحث کی آڑ میں پناہ لینے

اسکی کوشش کی ہو مگر اس مسئلہ کے تمام پہلوؤں پر نظر ڈالنے کی حجت نہیں کی۔ اسکے خیال میں زیر بحث تو یہ امر ہو جانا چاہئے کہ آیا پیشگوئی میں صل اور صحیح لفظ فارقیط ہے یا پیریکلیط۔ اس نے غالباً اس بات کی طرف توجہ نہیں کی کہ انجیل میں بیٹارودو ترجمہ کی گئی ہو اور خود عیسائی نکتہ چینی بھی تسلیم کرتے ہیں۔ کہ یہ انسانی دست برد سے مرکز خالی نہیں۔ ہماری نظر سے انجیل کی ترمیم شدہ جلدیں وقتاً فوقتاً گزرتی رہتی ہیں۔ اسلئے اگر اگر ان جلدوں میں اختلاف لفظی یا معنوی ہونے کوئی تعجب کی بات نہیں۔ اور اس قسم کی تحریرات کبھی بھی وثوق کے ساتھ جناب مسیح علیہ السلام کی تعلیم خیال نہیں کی جاسکتیں۔ میرے خیال میں یہ معاملہ ہمارے ہی صاف ہے۔ اور اس حلقہ کے لوگ بھی جن کے نزدیک مذہبی معاملات میں عقل کو کام لینا کفر نہیں اسے خارج از بحث سمجھتے ہیں۔ قطع نظر اس کے جب مسیح کبھی بھی انگریزی یا یونانی یا لاطینی زبان میں گفتگو نہ کرتے تھے۔ وہ تو یہودیوں کے گھر میں پیدا ہوئے۔ اور انہیں کے درمیان انہوں نے تربیت پائی۔ لہذا یہ ایک قسم کی حائق ہوگی۔ اگر ہم یہ کہیں کہ وہ ایسی زبان بولتے تھے جو ان لوگوں کی وضعی نہیں انہوں نے جنم لیا اور چشمے درمیان زندگی بسر کی۔ اور جن کی اصلاح کے لئے وہ رسالت کا جامہ پہن کر کوشش لائے۔ اس امر پر آپ کے یہ الفاظ (دلیلی ایلم سبقتنی) جو انہوں نے صلیب پر لٹائی تکلیف اور عذاب کے وقت منہ سے نکالے بہت کچھ روشنی ڈالتے ہیں۔ کسی شخص کو بھی اس سے انکار نہیں کہ یہ الفاظ عبرانی ہیں۔ اور اس امر واقعہ سے قطعی طور پر ثابت ہوتا ہے کہ جناب مسیح نے اپنی قوم کو اپنی مادری زبان میں تعلیم دی ہوگی۔ لیکن بد قسمتی سے ایک بھی جلد اس انجیل کی جو جناب مسیح کے اپنے الفاظ (عبرانی) میں ہو دستیاب نہیں ہوتی۔

جناب مسیح کی صحیح تعلیم پر اسی طرح کا پردہ پڑا ہوا ہے جس طرح کا اٹلی اپنی ذات پر جس کے متعلق ان کے زمانہ کی تاریخ بہت کم روشنی ڈالتی ہے۔ یہ انجیلیں جو ہمارے سامنے پیش کی جاتی ہیں۔ ان جلدوں کے الفاظ بھی صحیح اور مکمل طور پر اپنے اندر نہیں رکھتیں جن کی طرف وہ منسوب کی جاتی ہیں۔ اور جن الفاظ کے وہ خود ہی ذمہ دار ہیں۔ چہ جائے کہ وہ جناب مسیح کے اپنے الفاظ دکھائیں۔ کیونکہ انہیں تو عبرانی تھی۔

اس قسم کے حمل اور کرد ورامر پر نگلیتہ بھروسہ کر لینا جیسا کہ مضمون نگار نے کیا ہے۔ اور اسی پر فیصلہ کا انحصار کرنا محض اس ڈوبتے ہوئے انسان کی طرح ہے جو تھکے کا سہارا و مٹتا ہے۔ مگر میں اس جگہ برف مغالطہ کے لئے یہ بھی کہتا ہوں کہ اسلام اسی امر پر بحث پر بھی کامیابی کے ساتھ نامہ نگار کی ترویج کر سکتا ہے جیسا کہ میں بعد میں بتلاؤنگا میں یہ ظاہر کرنا چاہتا ہوں کہ اور بھی کئی ایک ذہنی دلائل موجود ہیں جن کا تعلق براہِ راست امر پر بحث ہو چکا ہے اور وہ یقینی اور قطعی نتیجہ کی طرف رہنمائی کرتی ہیں۔ اس لئے انہیں اس بحث میں نظر انداز نہ کرنا چاہئے۔ مثلاً اس آئیوالمے موعود کا مشن لینے کام اور اس کے فضائل وغیرہ ایسی باتیں ہیں جو امر متنازعہ فیہ کے فیصلہ کرنے میں بہت حد تک امداد دے سکتی ہیں لیکن اس پہلو پر نامہ نگار نے بڑی دانائی سے کسر ہی نظر ڈالی ہے۔ اور اسے ایک خفیف سا معاملہ سمجھا ہے۔

یوحنا کی انجیل کے یونانی ترجمہ میں سو ایک ورق نامہ نگار مذکور نے پیش کیا ہے جو کہ سہ ماہ میں شائع ہوا۔ اس سے وہ بتلانا چاہتا ہے۔ کہ لفظ زیر بحث پارا کلیطاس ہے جس کے معنی قسلی و ہندہ ہے نہ کہ مسلمانوں کے خیال کے مطابق پیر کلیطاس ہے جس کے معنی سنوودہ یا شاندار ہے۔ اس پر اس نے بہت شور مچایا ہے۔ اور اس خیال سے وہ سید خوشی منار ہے اور یقین رکھتا ہے۔ کہ یہ امر اس کے مخالف کو حیران کر کے اس کے دعوے کو پاش پاش کر دیگا۔ لیکن میں اس سے التجا کرتا ہوں کہ وہ اپنے ذہن کو تمام تعصبات و کلیتہ فیصلہ جات سے خالی کر کے امر پر بحث کو استدلال کی میزان میں پالے۔ اس وقت تک جتنی خبریات اس پیشگوئی کے متعلق دستیاب ہوئی ہیں۔ انہیں اس لفظ کو وہی طرح لکھا ہوا دیکھا گیا ہے۔ ایک فارعلیط جو یوحنا کی انجیل بزبان یونانی میں پایا جاتا ہے اور دو پیر کلیط جو برنباس کی انجیل میں ملتا ہے جس کے معنی سنوودہ کیا گیا یعنی مسلمانوں کے نزدیک

## محمد

کیونکہ عربی لغت میں محمد کے معنی ہی بہت تعریف کیا گیا ہے۔ مگر اسکی کوئی وجہ نہیں بتلائی جاتی۔ کہ کیوں ایک لفظ کو مذکور کے دوسرے کو صحیح سمجھا جائے۔ صرف اسلئے کہ وہ

بقول ایک عیسائی صاحب کے صحیح نہیں تخریف شدہ ہو کیونکہ اس لفظ کے سیاق و سباق سے اسلامی لُؤ آتی ہے۔ اور وہی صاحب لکھتا ہے کہ اس لفظ کا لکھنے والا ضرور کوئی مرتد عیسائی ہو گا۔ بعض عیسائی تو اس لفظ کے متعلق خیال کرتے ہیں۔ کہ یہی مسلمان کی چالاکی کا نتیجہ ہے۔ سیبل صاحب اپنے قرآن مجید کے ترجمہ کے دیباچہ میں لفظ پیریکلیوٹ کے بنیاس کی انجیل میں ہونے کا صاف طور پر ذکر کرتا ہے۔ اور لکھتا ہے کہ ایک پادری نے اپنے پیغمبر کے لقب خانہ میں اس انجیل کو پڑھا۔ اور محمد صلعم کی لعنت کے متعلق اس صحیح پیشگوئی کو دیکھ کر اسلام قبول کر لیا۔ لیکن ساتھ ہی یہی تحریر کرتا ہے۔ کہ اس پیشگوئی کا اس انجیل میں داخل ہونا کسی مسلمان کی کارستانی کا نتیجہ ہے۔ یہ خیال اس میں کوئی شک نہیں بلکہ کسی کے لئے بہت حد تک درست ہے۔ لیکن واقعات اسکی تصدیق کیلئے نہیں ملتے۔ یہ انجیل ایک لارڈ پادری کے کتب خانہ میں بطور مشرک دیگر چار انجیلیوں کے پہلو پہلو رکھی ہوئی ہے۔ اگر بنیاس کی انجیل میں تخریف ہوتی جیسا کہ اس سے متعلق کہا جاتا ہے تو اسے ایسے مقدس کتب خانہ میں جگہ نہ ملتی۔ اس قسم کی کتاب کا تو فوراً غائب کر دینا ہی بہتر تھا۔ بلکہ پوپ صاحب کا فرض یہ تھا۔ کہ وہ خود ہی سب سے پہلے اس انجیل کا وجود صفحہ سستی سے مٹا دیتے۔ تاکہ بہت سے روجوں کو شرارت اور ناپاکی و نجات نہ لجاتی۔ لیکن باوجود اس کے نہایت حفاظت سے اس کتاب کو رکھا جاتا ہے۔ اور وہ پادری جو اس کی تلاش میں تھا اسے بڑی مشکل اور وقت کے ساتھ حاصل کرتا ہے۔ اور اس پر اسے جناب مسیح کا صحیح کلام تسلیم کرتا ہے۔ اور پھر پیریکلیوٹ یعنی محمد صلعم کا نام وہاں پا کر اسلام قبول کرتا ہے۔ یہ ایک ایسی دلیل ہے جو آسانی سے رد نہیں کی جا سکتی۔ کسی امر کے متعلق بیان کر دینا ایک بات ہے۔ لیکن اسے پائیدار ثبوت تک پہنچانا ایک علیحدہ امر ہے۔ خالی دعویٰ بلا دلیل بالکل صحیح ہو چاہئے تھا کہ واقعات ایسے پیش آئے جاتے۔ جن سے معلوم ہوتا۔ کہ یوحنا یا دیگر حارویوں کی انجیل کے مقابلہ میں بنیاس کی انجیل زیادہ تر غیر مستبر ہو۔ لیکن کسی خود غرض پادری کی اپنی خواہش کوئی حقیقت نہیں رکھ سکتی۔

یہ انجیل کا ورق جس کا اوپر ذکر کیا گیا ہے بہت پرانا بتلایا جاتا ہے لیکن کسی چیز کا پرانا ہونا اسکی صداقت اور صحت کی کوئی دلیل یا ضمانت نہیں ہم دیکھتے ہیں۔ کہ ان چار انجیلوں میں بھی باوجود ان کے پرانا ہونے کے غلطیاں پائی گئی ہیں۔ اور اسی لئے انہیں وقتاً فوقتاً ترمیم کیا گیا ہے۔ اور اگر دیرینہ ہی ایک وزنی امر ہے تو یہ ثابت کیا جانا چاہئے کہ برنباس کی انجیل بمقابلہ دیگر اناجیل کے بہت پرانی نہیں لیکن حیدر ساری بھی ایک ہنر ہے۔ اعتراض سے بچنے کیلئے ایک نئی طرز اختیار کی گئی جو کہا جاتا ہے کہ برنباس کی لاطینی انجیل کو مبصوں اور ماہروں نے پڑھا ہے۔ اور وہ اس تحقیقات پر پہنچے ہیں۔ کہ فارقلیط کا ذکر اس میں اس قدر سہل طور پر ہے کہ اسکی طرف توجہ دینا ہی ایک حصول امر ہے۔ یہ ایک بدی دلیل ہے۔ اور اس قسم کے دلائل کی آڑ میں البتہ ماہروں کی حالت میں پناہ لیجاتی ہے لیکن اب اس کا وقت بھی گزر گیا ہے۔ کیونکہ اس امر کے متعلق صد ہا سال کی بحث ہو رہی ہے۔ اور اس لاطینی ترجمہ کی طرف کبھی بھی توجہ نہیں کی گئی۔ اور نہ اس کا تذکرہ بحثوں میں اس غرض کے لئے آیا ہے کہ دیکھیں کہ آیا لفظ پیریکلیوط کا اس میں کہیں ذکر بھی کیا نہیں۔ یاد رکھنا یہ کہ اس طالعلم کی سی ہے جو تمام تاریخ کا قصہ چڑھتا رہا۔ اور ختم کرنے کے بعد بڑی دلچسپی سے اپنے استاد کو سنبھالا کرتا ہے کہ آیا تاریخ امر دھنی یا عورت۔ اسمعالمہ زیر بحث پر کئی صدیوں کو نہایت سرگرمی اور جوش کے ساتھ قلم اٹھایا جا رہا ہے۔ لیکن تعجب ہے کہ اب بیسویں صدی کے ماہرین نے میدان میں آکر دنیا کو حقیقت سے آگاہ کرنے کے لئے یہ کہنا شروع کیا ہے۔ کہ وہ معاملہ جس پر اسقدر وقت اور محنت صرف کی گئی تھی بالکل لغو اور بیچ بھٹا۔ مگر دنیا کو زور و اعتقاد ہی کے زمانہ میں گزرے ہوئے اب مدت ہو چکی ہے ہمیں نامل ہے کہ ان ماہرین کے فتووں پر کوئی بھی آنکھ بند کئے ایمان نہ لائیگا۔ اور اسکے لئے ہمارے پاس دلائل بھی ہیں۔ ہم ان لوگوں کی اس قابلیت و عمارت کی جو انہیں علوم آثار قدیمہ کی تحقیقات میں ہر عزت کرتے ہیں۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں۔ کہ مذہبی امور



بمقابلہ مادی اغراض کے زیادہ عزت دیتے ہیں۔ اگر موصل کی سرزمین میں میل کی کانوں کو حاصل کرنے کی حرص و آرزو بڑے بڑے ذمہ دارا شخصاً خاص یا اس قدر غالب آسکتی ہے کہ وہ دیانت و امانت کو خیر باد کہہ سکتے ہیں تو نذہبی حرص کو چور کرنے کے لئے اس قسم کے لوگ کیا کچھ نہیں کر سکتے۔ وہ خطرناک سے خطرناک طریقہ اختیار کر سکتے ہیں۔ لہذا اس معاملہ کو صاف کرنے کے لئے ہمارے پاس اور قسم کے دلائل بھی ہونے چاہئیں +

برنباس کی انجیل کا مستند اور صحیح ہونا جہاں تک کہ معاملہ زرخور کا تعلق ہے۔ صاف و صریح امر ہے گو اسے محرف اور غلط ثابت کرنے میں ایڑی چوٹی تک کا زور بھی لگایا گیا ہے۔ لیکن اس وقت تک یہ انجیل اسی حالت میں رہی ہے۔ اور رسول عربی صلعم کے مبعوث ہونے کے بارے میں یہ بھی ایک روز روشن کی طرح صفا اور یقین شہادت ہے۔ بہت پاک دل اور خدا ترس عیسائیوں نے جب اس کا پتہ انہیں ملا تو اسلام کی برکات میں سے حصہ لیا۔ مگر اس قسم کے صریح معاملہ کی طرف سے آنکھیں بند کر لینا مقصوب کے سوا اور کچھ ظاہر نہیں کرتا۔ اور اگر بعض عیسائی صاحبان نے لفظ پر لیکلیوٹ کو غیر تہذیبی قرار دینے کی ٹھکان رکھی ہے تو ہم پھر بڑے ادب سے ان پر ظاہر کر دیں گے۔ کہ فارتلیط جو ان کے نزدیک بالکل صحیح اور بے ضرر لفظ ہے حضرت محمد صلعم پر ہی عاید ہوتا ہے۔ ہم نے اور ذکر کیا ہے کہ جناب مسیح یہودی النسل تھے۔ یہودیوں ہی میں انہوں نے زندگی بسر کی اور انہیں کو اپنی تعلیم دی۔ لہذا ضروری ہے کہ عبرانی ہی میں جو اس قوم کی زبان تھی انہوں نے تعلیم دی ہوگی۔ ان کے خاص اور پیارے حواری سیدھے سادے ماہی گیر تھے جو غیر زبانوں میں ہمارت نہ رکھتے تھے۔ اور آپ کا مشن بھی فقط یہودی قوم کی اصلاح کے متعلق ہی تھا۔ یہودیوں نے اپنی کتابوں میں کو مرتبہ کرنے کا الزام بھی لگایا۔ کیونکہ وہ اکثر یہودیوں کی پڑائی تحریروں کے حوالے دیا کرتے تھے + پس ان تمام واقعات سے معلوم ہوتا ہے کہ جناب مسیح نے اپنی قوم کو انہیں کی زبان میں عبرانی میں تعلیم دی۔ لہذا لفظ

فارقلیط یقیناً عبرانی ہی ہو سکتا ہے۔ یہ ظاہر ہے۔ کہ اس لفظ کا استعمال بطور اسم معروف کے ہوا ہے۔ جو اس شخص کا نام ظاہر کرتا ہے۔ جس کی آمد کی پیشگوئی کی گئی تھی۔ جیسا کہ ہم بعد میں ثابت کریں گے۔ یہ کہنا بالکل نطال عطل ہے کہ جو اسم جناب مسیح نے عبرانی میں بولا تھا اس کی بجائے اس کے ہم معنی یونانی لفظ رکھ دیا گیا جسے ہم انجیل میں پڑھتے ہیں۔ اور کوئی وجہ معلوم نہیں ہوتی کہ کہیں یونانی ترجمین صحیحاً وہی عبرانی لفظ نہ رکھا گیا ہو۔ البتہ یونانی طرز تقریر و لب و لہجہ کی وجہ سے ضروری ہے۔ کہ اسکی شکل میں کچھ تغیر پیدا ہو گیا ہو۔ پس یہ دلیل بالکل غیر متعلقہ ہے کہ چونکہ یونانی زبان میں لفظ فارقلیط کے معنی تسلی دہندہ یا اسی کے مترادف ہیں۔ اسلئے محمد یا احمد سے جو رسول عربی صلعم کے دو نام ہیں اس لفظ کا کوئی تعلق نہیں۔ اس لفظ کے یونانی معنی لیسا صریح طور پر غلط راہ اختیار کرنا ہے۔ کیونکہ یونانی میں اس لفظ کو اسکی موجودہ صورت میں رکھنا اسکے معنی کے لحاظ سے نہ تھا بلکہ یونانی طرز کلام اور لب و لہجہ کی وجہ سے۔ لہذا عبرانی میں اس لفظ کا ماخذ تلاش کرنے کے لئے یہی امر بطور اصول ہمارے سامنے دینا چاہئے

عبرانی زبان عبرانی سے مُردہ ہو چکی ہے۔ اور وہ نامکمل بھی ہے۔ اسلئے اس لفظ کی سراغ رسانی کے لئے ہمیں زبان قائم مقام یعنی عربی کی طرف ہمیں رخ کرنا پڑتا ہے۔ تمام زبانوں کا جو صرف و نحو میں کامل ہمارت رکھتے ہیں اس پر اتفاق ہے کہ ان تمام زبانوں میں جن کا ماخذ سامی زبان ہے صرف عربی ہی ایسی ہے جو دیگر اپنی محبتیں بالوں کے تعلق کسی مشکوک امر پر دشمنی ڈال سکتی ہے۔ علاوہ عربی میں ایک خاص وصف ہے یعنی ہر ایک لفظ کے مصدر میں بھی وجہ تسمیہ موجود ہے۔ یونانی لفظ پیریکلیوط کے عین مطابق عربی میں ایک لفظ فارقلیط ہے جو کہ بالکل اس کے مشابہ ہے اسلئے ہمیں دیکھنا یہ چاہئے۔ کہ آیا اصل یونانی لفظ فارقلیط ہی تو نہیں۔ کیونکہ ہمیں اکثر الفاظ ایسے ملتے ہیں جو ان دونوں زبانوں میں جنکے ماں ایک ہی ہے مشترک ہیں۔ اس لفظ کے اشتقاقی یا مصدری معنی نیز موعودہ آئینہ الا کے خصائل اور کام یہ سب نہایت

ہی توحی اللیل میں اور ہماری تحریر کی تصدیق کرتے ہیں +

فارقلیط دو لفظوں سے مرکب ہے۔ فارق اور لیط۔ فارق کے معنی کسی چیز کو علیحدہ کرنے والا اور لیط کے معنی شیطان یا دروغ ہے۔ اسلئے فارقلیط اس شخص کا نام ہے۔ جو دروغ کو الگ کر دیتا ہے۔ پیشگوئی کے الفاظ میں فارقلیط سے ماور و روح حق ہو۔ اور بات صحیح بھی یہی ہو کہ روح حق کے بغیر کوئی بھی دروغ و کذب کو جہا نہیں کر سکتا۔ پس فارقلیط اور رُوح حق دونوں مترادف و ہم معنی ہیں اور پیریکلیوط بھی فارقلیط ہی کی دوسری شکل ہے۔ اس کے معنی یونانی میں تسلی دینے والا نہیں ہو سکتے۔ بلکہ اس کے وہی معنی ہونے چاہئیں جو اس کے اصل ماخذ کے ہیں۔ یعنی وہ شخص جو صدق اور کذب کے درمیان فرق و تمیز کرتا ہے +

اب ہم یہ دیکھتے ہیں کہ آیا اپنے اصلی اور مصدری معنوں میں اس لفظ کا اطلاق رسولِ عربی صلعم پر ہو سکتا ہے۔ جس طرح پوچھا باب ۱۲ آیت ۱۶ میں پارقلیط کی آمد کی پیشگوئی ہے۔ اسی طرح ہم قرآن مجید کی سورہ ۶۱ آیت ۶ میں دیکھتے ہیں۔ کہ جناب مسیح نے احمد کے آنے کی پیشگوئی کی ہے۔ اسلئے ہمیں فارقلیط اور احمد ان دونوں اسماء کا مقابلہ کر کے تحقیق کرنا چاہئے کہ آیا ان دونوں کو مراد ایک ہی شخص تو نہیں۔ فارقلیط کے معنی تو اوپر بتلائے گئے ہیں۔ یعنی وہ شخص جو صدق و کذب کے درمیان تمیز و فرق کرتا ہے۔ اور لفظ احمد کا اصل حمد ہے یعنی وہ شخص جو نیک صفات کی سبقت ترفیع کرتا ہے۔ رسول کریم صلعم کا اقیوت ظہور ہوا جبکہ عرب میں نبوت پرستی اپنے معراج کو پہنچ چکی تھی۔ تمام ملک میں جھوٹے خدا اور دیوتے قائم کئے گئے تھے۔ اور تقریباً تمام دنیا میں غلط صفات اللہ تعالیٰ کی طرف منسوب کی جا چکی تھیں۔ مثلاً اس کا بیٹا ہونا یا نین خدا کا ہونا۔ اس مقدس رسول صلعم کا مطلع نظر اور آپ کا مدعا خدا کی وحدت کو قائم کرنا اور اسے تمام صفات قبیہ سے جو مختلف قوموں نے اس کے ساتھ وابستہ کر رکھی تھیں پاک کرنا تھا۔ لہذا آپ نے اپنی تمام توجہ خدا کی اصل صفات کو قائم کرنے اور جھوٹے صفات کو رد کرنے کی طرف لگا دی۔ اور یہی

معنی احمد کے ہیں۔ وہ خدا کی سچی اور چھوٹی صفات کو اکیڈوسرے سے الگ کر کے بتلاتا ہے وہی روح حق ہے۔ جس کے ظہور کو جھوٹا عائب ہوا پس احمد کے وہی معنی ہیں جو فارقلیط کے ہیں۔ اور قرآن شریف نے بھی بالکل صحیح طور پر یوحنا باب آیت ۶ کی طرف اشارہ کیا ہے جس میں اس رسول کے آنے کی پیشگوئی ہے جو مسیح کو جھوٹے سے الگ کر دیگا۔ یعنی فارقلیط یا احمد +

جو کچھ اوپر بیان کیا گیا ہے۔ وہ تمام لفظی بحث کا خاتمہ کرنے کے لئے کافی ہے خواہ لفظ فارقلیط ہر یا سپر یکلویٹ۔ مگر جو پیشگوئی یوحنا باب ۱۶ آیت ۶ میں قرآن مجید کی سورہ آیت ۶ میں ہے وہ ایک ہی شخص کی آمد کے متعلق ہے جس کے حلقہ سے دو نام احمد و محمد ہیں لیکن جن کے ایک ہی معنی ہیں جیسا کہ اوپر بحث کی گئی ہے۔ اب ہم اس سوال کے اس پہلو پر نظر ڈالتے ہیں جو غالباً اہم تر ہے۔ انجیل میں رسول موعود کی تمیز کے لئے بیشمار نشانات بتلائے گئے ہیں۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ آیا قرآن کا احمد یا محمد وہی نشانات و صفات اپنے اندر رکھتا ہے +

اگر انجیل مقدس اور قرآن مجید کو پڑھا جائے تو موعودہ رسول کا طیبہ دونوں صاف طور پر یکساں ہی پایا جائیگا۔ انجیل میں بار بار پارکلیط سے روح حق ہی مراد لیا گیا ہے۔ آخر الذکر الفاظ نہایت ہی معنی خیز ہیں۔ اور پارکلیط ہی کی طرف اشارہ کرتے ہیں۔ اس جگہ یہ بھی لکھنا خالی از فائدہ نہ ہوگا۔ کہ پارکلیط اور روح القدس کسی طرح سے اور کسی رنگ میں بھی ایک خیال نہیں کئے جاسکتے۔ کیونکہ انجیل میں کسی جگہ بھی روح القدس اور روح حق کے نہیں لکھا گیا۔ علاوہ ازیں جناب مسیح اپنی نسبت کہتے ہیں۔ کہ میں بھی ایک پارکلیط ہوں۔ اور میں کوئی نسا نہیں وہ بھی ایک پارکلیط تھے۔ اور دوسرا پارکلیط بھی انہی طرح یقیناً کل من علیہا فان کا مصداق ہوگا۔ اور قرآن شریف نے جو تصویر پارکلیط کی کھینچی ہے وہ بھی ایسی ہی طرح کی ہے۔ میں رسول پاک کی آمد کے متعلق یوں لکھا ہے۔ کہ قتل جاء الحق و ذہق الباطل (کہ حق آیا اور باطل بھاگ گیا) اس سے عیاں ہو کہ رسول کریم روح حق ہی کہلاتے تھے۔ لفظ

حق کے پہلے ال کا لگایا جانا اسے تخصیص کرتا ہے۔ اور اس وعدہ کی طرف اشارہ کرتا ہے جو خدا نے جناب مسیح کے ذریعہ دیا۔

یہ ایک نہایت ہی بچرہ و بیہودہ اعتراض ہے کہ رسول کو "صلم" روح نہ تھے بلکہ انسان تھے۔ ذرہ انجیل کا مطالعہ کیا جائے تو معلوم ہوگا۔ کہ اس میں لفظ "روح نہایت ہی وسیع اور مختلف معنی رکھتا ہے" متی باب ۲۶ آیت ۴۱ میں لکھا ہے کہ "روح تو مستعد پر جسم مستعد ہے" لیسے مراد انسان کا روحانی حصہ ہے۔ پھر قرآن شریف اور انجیل میں بھی اس کے معنی خدا کے لئے گئے ہیں جو صاف قوں اور استبازوں پر نازل ہوتی ہے۔ پھر یوحنا باب ۳ آیت ۶ میں لکھا ہے کہ "جو روح سے پیدا ہوا ہے۔ روح ہے"۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ روح کے معنی پاک انسان ہے۔ لہذا عیسائوں کا یہ کہنا کہ "روح کو کبھی بھی انسان مراد نہیں لیا جاتا بالکل لغو ہے۔ کیونکہ لوقا باب ۲ آیت کے الفاظ "جسم کی صورت میں کبوتر کی طرح" اور باب ۲ آیت ۳ کے الفاظ "جہی

جہی" الگ کی کسی زبان میں سے ظاہر ہے۔ کہ خود روح القدس نے ظاہر ہی یعنی جسمانی صورت اختیار کی۔ اگر روح القدس فاختہ کی شکل میں ظاہر ہو سکتا ہے۔ اور اگر مثلثی شکل کا دو سرا جزو یعنی بیٹا انسانی لباس میں آ سکتا ہے تو رسول عربی صلم کو اگر استعارہ روح کہا جائے تو اس میں کسی قسم کا اعتراض وارد نہیں ہو سکتا۔ البتہ فارقلیط کے بارے میں انجیل کے یہ الفاظ کہ اسے دنیا دیکھتی نہیں۔ اور نہ اسے جانتی ہے عیسائیوں کو اس نتیجہ کی طرف لیجاتے ہیں کہ وہ انسان نہ ہوگا۔ بلکہ ایک روح ہے جسے آنکھ دیکھ نہیں سکتی۔ لیکن دلیل بھی بہت کمزور ہے۔ کیونکہ اسی انجیل میں اسی قسم کے معاملات کے متعلق لکھا ہے کہ "وے دیکھتے ہوئے نہیں دیکھتے" (متی باب ۱۳ آیت ۱۳)

گرمے دیکھتے ہوئے نہ دیکھیں" (لوقا باب ۸ آیت ۱۰) ان الفاظ سے ایک اور دلیل اس امر کی تائید میں ملتی ہے کہ فارقلیط رسول عربی صلم ہی ہیں۔ اور انکی نسبت قرآن کریم میں بھی اسی الفاظ لکھے ہیں۔ "تراہم یبصرون الیک وہم لا یبصرون" ترجمہ۔ وہ تجھ کو ایسے دکھائی دیتے ہیں۔ کہ گویا وہ تیری طرف نہیں دیکھتے۔

ہیں۔ حالانکہ وہ دیکھتے (بھالتے خاک بھی نہیں)۔

انجیل میں یہ عہدہ پارقلیط کا ایک اور وصف بھی بتلایا گیا ہے جو کہ عیسائیت کے لئے ٹھوکر کا باعث ہوا ہے۔ لکھا ہے کہ وہ (فارقلیط) ہمیشہ تمہارے ساتھ رہیگا اس سے یہ غلط خیال پیدا ہوا ہے کہ وہ یعنی پارقلیط غیر فانی ہوگا۔ لہذا وہ روح ہے۔ اور انسان نہیں۔ لیکن اس قسم کا خیال رکھنا ہی ظاہر کرتا ہے کہ یہ لوگ انجیل سے بھی ناواقف ہیں۔ اس بارے میں خود جناب مسیح کے اپنے الفاظ اس غلط خیال کی تردید کیلئے کافی ہیں۔ وہ کہتے ہیں۔ کہ وہ (باپ) تمہیں ایک دوسرا فارقلیط دیگا۔ تاکہ وہ ہمیشہ تمہارے ساتھ ہے۔ ان الفاظ سے صاف ظاہر ہے کہ فارقلیط ایسے طریقے ہمیشہ رہیگا۔ جس طریق سے خود جناب مسیح نہیں رہ سکے۔ یعنی اسکے ہمیشہ رہنے سے روحانی زندگی ہی مراد نہیں۔ کیونکہ اس نکتہ خیال سے تو جناب مسیح بھی خدا کے ساتھ شریک ہیں۔ اور جہاں تک کہ روح کا بلا لحاظ جسم تعلق ہے وہ خود اپنے لئے ہمیشہ کی زندگی کے دعویدار ہیں جیسا کہ ان کے اس کلام سے پایا جاتا ہے کہ اگر انسان مجھ سے محبت کرے۔ اور میرے الفاظ کو پورا کرے۔ تو میرا باپ اس سے محبت کریگا۔ اور ہم دونوں اس کے پاس آئیں گے۔ اور اس کے ساتھ رہیں گے۔ لیکن فارقلیط کا غیر فانی ہونا ان اوبر کے الفاظ سے ان معنوں میں پاتا نہیں جاتا جنہیں جناب مسیح نے ظاہر کیا ہے۔ اس کا ہمیشہ زندہ رہنا روحانی معنوں میں نہیں۔ لہذا یہ استدلال کہ روح لفظ غیر فانی ہے۔ اسلئے اسی کا نام فارقلیط بالکل یہودہ ہے۔

اصل بات تو یہ ہے کہ جب جناب مسیح نے اپنی زندگی کے بعد فارقلیط کی زندگی کے دور کا ذکر کیا تو اس سے انکی مراد اس زندگی کو تھی جو ان دونوں مقدس انسانوں کی تعلیم اور ان کے خلق اللہ پر روحانی اثر سے تعلق رکھتی ہے۔ یہ کچھ ایسا ہے کہ جب کبھی کوئی پیغمبر مسجوث ہوا ہے تو اسے دو قسم کے ہتھیار دئے گئے ہیں۔ ایک تو ضابطہ قوانین جس پر لوگوں کو چلایا جاتا ہے۔ اور دوسرا ذاتی مقناطیسی روحانی کشش جس کا نہایت عمدہ اور خوشگوار اثر ان لوگوں پر ہوتا ہے جو ان سے ملتے جلتے ہیں

ان دونوں باتوں کے لحاظ سے جناب مسیح کی زندگی کا تو خانہ ہو چکا ہے لیکن بالمقابل  
 ان کے رسول عیسیٰ صلعم اس وقت تک زندہ ہیں اور ابداً باوجود تک زندہ رہیں گے جناب مسیح  
 دُنیا میں چند ایک قوانین لے کر آئے۔ اور انہیں رُوحانی طاقت بھی عطا کی گئی تھی۔ او  
 انہوں نے ان کے ذریعہ اپنی قوم میں ایک خاص وقت کے لئے بہت کچھ اصلاح بھی کی۔ لیکن وہ  
 قوانین جو اس زمانہ کے لوگوں کی حالت کے مطابق تھے۔ انسانی سوسائٹی کے ترقی اور تربیت  
 پانچانے کی وجہ سے آہستہ آہستہ عملاً نئے سُود ہو گئے۔ اور وہ رُوحانی طاقت  
 جو قدیم زمانہ میں معجزہ بنا تھی نئے اثر ہو کر غائب ہو گئی۔ لہذا ایک دوسرے فارقلیط کی ضرورت  
 محسوس ہوئی۔ جو ایک ایسا مکمل قانون لائے۔ جو کسی خاص قوم یا مملکت تک محدود نہ ہو  
 بلکہ تمام بنی نوع اس پر کاربند ہو سکے۔ اس دوسرے فارقلیط کی آمد کے وقت لوگوں  
 نے اس درجہ تک ترقی کر رکھی تھی۔ کہ وہ اس تعلیم کو قبول کر سکتے تھے۔ جسے جناب  
 مسیح کے زمانہ کے یہودی سمجھ نہ سکے۔ یسوع مسیح ان لوگوں کی ناقابلیت کو دیکھ کر  
 جن سے انکو سابقہ پڑا تھا خود نہایت صاف الفاظ میں اپنی تعلیم کی خامی کو تسلیم کرتے ہیں  
 یہ کہہ کر کہ میں نے ابھی بہت باتیں تمہیں بتلائی ہیں لیکن تم میں اس وقت انکی برداشت نہیں  
 رسول عیسیٰ صلعم کی بعثت کے وقت بہت حد تک قومیت کی تمام بنڈنیں اور قبیلوں  
 اُلڑ چکی تھیں۔ اور انسانی نسل ایک مشترکہ باپ یعنی خدا کا ایک بڑا بھاری قبیلہ بن ہی تھی  
 اسلئے یسوع مسیح کے موتی جو یہودیوں ہی کے لئے تھے۔ اس نئی حالت کی ضروریات پورا کرنے میں  
 قاصر رہے۔ اور جناب مسیح کے اُدھورے ضابطہ کی جگہ ایک مکمل قانون کی تمام انسانوں کی  
 رہنمائی کیلئے ضرورت پڑی۔ پس حضرت محمد صلعم کو اس ضرورت کے پورا کرنے کیلئے مبعوث کیا گیا  
 جیسا کہ قرآن مجید میں لکھا ہے کہ الیوم اکملت لکم دینکم و اتممت علیکم نعمتی و رضیت لکم  
 الاسلام دیناً ترمجمہ۔ آج ہم نے تمہارا مذہب کامل کر دیا۔ اور اپنی نعمت تم پر تمام کر دی  
 اور اسلام کو تمہارے لئے مذہب پسند کیا۔ پھر دوسری جگہ اس قانون اور اسکے برکات کے  
 برابر حدیث کیلئے جاہی رہنے کا بڑے پُر زور الفاظ میں یوں عنہ دیا گیا۔ کہ وما ارسلناک الا  
 رحمة للعالمین (ترجمہ) ہم نے تجھے دُنیا جہان کے لئے رحمت بنا کر بھیجا ہے، اس لحاظ سے

جناب مسیح نے الحقیقت ابد الابد تک قائم نہیں رہ سکتے۔ اسلئے ایک دوسرا فارقلیط  
رسول عربی کی شکل میں ظاہر ہوا۔ جو کہ ہمیشہ کے لئے ایک چشمہ برکات ہے۔ کوہ فاران کی  
کی چوٹی پر سو اس روحانی آفتاب کو طلوع ہوئے قریباً چودہ سو سال گزر گئے ہیں لیکن  
اسکی منشا میں تاحال اسی طرح برابر روشن ہیں۔ وہ ایک مریخی تازہ چشمہ ہے جس سے ہمیشہ  
فیض جاری ہے۔ اسلامی تاریخ ان روحانی پہلوانوں کے روشن حالات سے چرچہ جو وقت  
فوقتاً مسلمانوں میں پیدا ہوئے۔ اور انہوں نے سو سائٹی کو مضبوط کیا۔ اور راستی اور تقویٰ  
کی حمایت کی۔ چنانچہ رسول اکرم کی ایک حدیث اسی کے متعلق یوں ہے کہ مسلمانوں کیلئے  
ہر صدی کے سربراہ اللہ تعالیٰ ایک شخص بھیجے گا۔ جو ان کا ایمان تازہ کیا کرے گا۔ یہ  
پیشگوئی حرف بحرف سچی نکلی ہے۔ اور ایک بھی صدی ایسی نہیں گذری جس میں خلق اللہ  
کو جگانہ والا شخص پیدا نہ ہوا ہو۔ الغرض جناب مسیح نے انہیں معنوں میں کہا کہ  
فارقلیط ہمیشہ زندہ رہے گا۔ لیکن میں نہیں رہوں گا۔ یوحنا کی انجیل میں اس فارقلیط کا  
ایک اور وصف بھی بیان کیا گیا ہے۔ یعنی یہ کہ وہ خود اپنی طرف سے کچھ نہ کہے گا۔ بلکہ جو  
وہ سنیگا وہی بتلائیگا۔ یہ الفاظ بالکل صاف ہیں۔ انہیں کھینچ تان کر  
روح القدس کی طرف نہیں لیا سکتے۔ کیونکہ وہ خود تثلیث کا تیسرا  
عجز ہونے کی وجہ سے کم از کم ایک تہائی خدائی کا حصہ دار ہے لہذا یہ نہیں سکتا کہ وہ اپنی  
اصلی حالت کے گرد و مرے سے باتیں سن کر آگے پہنچائے بلکہ وہ تو خود آوروں کے پاس کلام  
بھیجتا ہے۔ تاکہ وہ دیگر انسانوں تک پہنچائیں۔ اس کو صاف معلوم ہوتا ہے کہ فارقلیط سے  
مرا د ایسا انسان ہے جسے الہام ہو۔ اور جو خلق اللہ تک وہی پہنچائے۔ جو وحی اس کے  
پاس لائے بالفاظ دیگر وہ جو کچھ خدا سے منہ ہی بولے۔ لیکن روح القدس تو خدا کا ایک عجز و  
لا ینفک ہے۔ اور علاوہ بریں اسکی تقریروں کا مجموعہ بھی ہم تک نہیں پہنچا پس ضروری ہے  
کہ فارقلیط وہی شخص ہو جو خدا کو ہم کلام ہو کر اسکی منشا لوگوں تک پہنچائے۔ یوحنا کی انجیل  
میں جس فارقلیط کا نقشہ کھینچا گیا ہے۔ اس کا مصداق صرف ایک ہی شخص ہو سکتا ہے۔ اور  
اسکی تصدیق قرآن مجید کی اس آیت سے بھی ہوتی ہے +



# وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ - اِنْ هُوَ اِلَّا وَحْيٌ يُؤْتِي

ترجمہ۔ اور نہ اپنی خواہش نفسانی سے باتیں بناتے ہیں (بلکہ) یہ (قرآن جو پڑھ کر سناتے ہیں) وحی (آسمانی) ہے جو ان پر نازل ہوئی۔ یعنی جو کچھ خدا سے کہتا ہو وہ وہی کہتا ہے یہ وصف صرف رسول عربی ہی میں پایا جاتا ہے۔ ہمیں کوئی کلام نہیں کہ آپ پہلے بھی پیغمبر خدا سے ہم کلام ہو کر لوگوں کو وعظ کرتے رہے۔ لیکن بعض اوقات وہ روح القدس کے القا کے بغیر بھی بولا کرتے تھے۔ لیکن رسول کریم سے ایک لمحہ بھر بھی روح القدس جدا نہ رہتا تھا۔ اس لئے وہ ایک لفظ بھی خدا کی مرضی کے خلاف اپنی طرف سے نہ کہتے تھے۔ نبی علیہم الصلوٰۃ والسلام کے پاک گردہ میں ایک بھی ایسا نہیں جیسے یہ دعویٰ ہو کہ وہ سب باتیں خدا ہی سے سن کر کہتا ہے سوا رسول عربی کے جس کے متعلق قرآن کریم کی تصدیق ہو لہذا وہی پارکلیط موعود ہیں +

اسی انجیل میں لکھا ہے کہ وہ فارقلیط میری تصدیق کریگا۔ لیکن کسی روح کا جناب مسیح کی تصدیق کے لئے بطور گواہ پیش ہونا سراسر ایک لغو بات ہے۔ ایسی شہادت انسانی ہی ہو سکتی ہو۔ روح القدس تو زیادہ سے زیادہ یہ کر سکتا ہے۔ کہ وہ انسانوں کے دلوں میں کوئی خاص خیال پیدا کر دے۔ لیکن تصدیق کرنا امر دیگر ہے۔ اگر بالفرض اسے تسلیم بھی کر لیا جائے۔ کہ روح القدس نے انسانوں میں ہو کر مسیح کی تصدیق کی تو سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ آیا اس نے جناب مسیح کو ان تمام الزامات سے پاک ثابت کر دیا۔ جو ان پر لگائے جاتے ہیں۔ یہودیوں ان پر لعنتیں بھیجتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ کہ چونکہ انہوں نے صلیب پر جان دی۔ لہذا وہ لعنتی موت مرے۔ اور وہ ان پر خدا کا بیٹا بننے کا بھی الزام لگاتے ہیں ہم پوچھتے ہیں کہ کیا عیسائیوں نے روح القدس سے الہام پا کر اس الزام کو رد کیا۔ نہیں بلکہ برعکس اس کے انہوں نے جناب مسیح کا صلیب پر مرنا تسلیم کر کے یہودیوں کی مکروہ سجاوید و ارادوں میں یہودی لیکن رسول عربی صلعم ہی نے انجیل کی اس پیشگوئی کو پورا کیا۔ آپ ہی نے بڑے زور و شور سے خداوند کے کلام کے ان الفاظ کا چرچا کیا۔ کہ ومطهرناك من الذين كفروا (ترجمہ) کا زور

اسکی صحبت کی گندگی) سے تم کو پاک کریں گے + ان الزامات کو دور کرنے میں سزا  
اکرم کس حد تک کامیاب ہوئے۔ یہ اسبات سے ثابت ہوتا ہے کہ ہر ایک مسلمان  
جناب مسیح کو اللہ تعالیٰ کا راستباز اور صادق بندہ اور رسول خیال کرتا ہے۔ جس پر  
عقیدہ رکھنا بھی اس کے ایمان کا ایک جزو ہے۔ جناب مسیح کی تصویر بڑے الفاظ  
میں اگر یہودیوں نے اپنی عداوت اور بغض کی وجہ سے کھینچی ہو تو عیسائیوں نے بھی حد  
زیادہ محبت اور شوق کے جنون میں اس تصویر کو کم بھیا تک نہیں بنایا مگر رسول اکرم  
نے ان کے پیغمبر ہونے کی شہادت دی۔ اور بتلایا کہ وہ اللہ تعالیٰ کے بندے اور اس کے  
پیارے تھے۔ اور آپ نے اس گند کو جو نصرائیوں اور یہودیوں کے اخراط و تفریط  
سے جناب مسیح کے چاروں طرف جمع ہو گیا تھا صاف کر دیا۔ اور اس طرح آپ کے زہ  
جناب مسیح کے الفاظ۔ کہ وہ میری تصدیق کریگا۔ پورے ہوئے +

الرض اس پیشگوئی کے لفظ فارقلیط یا پیریکلیوط کا صحیح مصداق  
رسول عربی (صلعم) ہی ہیں۔ اول الذکر کے معنی احمد اور آخر الذکر کے محمد ہیں +  
فارقلیط کے اوصاف جو کہ یوحنا کی انجیل میں دیئے گئے ہیں سب کے سب  
رسول کریم صلعم میں پائے جاتے ہیں۔ آپ صدق و کذب میں تمیز کرنے کے لئے تشریف  
لائے۔ اسلئے وہ سچائی آپ نے ایک مکمل و جامع ضابطہ قوانین لاکر جناب مسیح  
کی اس پیشگوئی کو پورا کیا جس میں لکھا ہے۔ کہ میری اور بہت سی باتیں ہیں۔ کہ میں تمہیں  
کہوں۔ پر اب تم انہی برداشت نہیں کر سکتے۔ لیکن جب وہ یعنی روح حق آئے۔ تو وہ  
تمہیں ساری سچائی کی راہ بتا دیگی (یوحنا باب ۱۶ آیت ۱۲-۱۳)

روح القدس آپ سے کبھی بھی جدا نہ ہوتا تھا۔ اسلئے آپ اپنی طرف سے کچھ فرماتے  
تھے۔ جو کچھ خدا آپ کو بتلانا تھا۔ وہ لوگوں تک پہنچا دیا کرتے تھے۔ صرف آپ ہی نے  
جناب مسیح کے خلاف جھوٹے الزامات کی تردید کی۔ اور آپ ہی ان کے مصدق ٹھہرے +  
کوئی ایسا شخص نظر نہیں آتا جس نے یوحنا کی انجیل کی پیشگوئی کی تمام شرائط  
کو پورا کیا ہو سوائے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے۔ لہذا وہی فارقلیط کہلانے کا

حق رکھتے ہیں۔ آپ ہی کی مبارک آمد کے بارے میں جناب مسیح نے پیشگوئی کی اور آپ کے اوصاف صریح طور پر ظاہر کرنے۔ تاکہ ان کی (جناب مسیح کی) قوم آپ کو فوراً شناخت کر کے آپ سے وہ برکات حاصل کریں جو آپ کے ذریعہ خلق اللہ کو پہنچنے تھے۔

## اسلام اور اہل مغرب

از قلم جناب خالد شیلڈرک صاحب نو مسلم

اسلام کے متعلق مغربی لوگوں کی تصانیف سے بالعموم سبیلی اور جہالت ٹیکتی پر جو خاندہ اور ہندو طبقے کے لوگ بھی اسلامی امور کے بارے میں گفتگو یا تحریر میں اپنی اس عدم واقفیت کا ثبوت دیتے ہیں۔ یا مران لوگوں کے لئے جو اہل مشرق کے رسم و رواج اور معتقدات کا علم رکھتے ہیں نہایت ہی تعجب انگیز ہے۔ اس سلطنت میں جو اپنے اندر بیستہ قوموں اور مختلف مذاہب رکھتی ہو یہ دیکھنا موجب حیرانی ہے۔ کہ لوگ عام طور پر عریضے حالات سے قریباً تو بالکل نا آشنا ہیں۔ اور ان کا تمام غیر عیسائی قوموں کو کافر کہ کر یاد کرنا نہایت نامناسب اور غیر موزوں ہے۔ ان سب کے لئے جو انگریزی جھنڈے کے تلے بہتے ہیں از بس ضروری ہے کہ وہ مذاہب جیسے اہم امور کو سمجھیں اور انہیں دیکھیں بھالیں۔ اور خلق اللہ کے بہت بڑے حصے سے معتقدات کا کسی قدر صحیح علم حاصل کریں۔ یورپ کے غیر عیسائی عناصر میں سے ایک یہودی بھی ہیں۔ اور گوان کے عیسائی ہموطن ان کے ساتھ برتاؤ کرتے ہیں۔ رواداری کا لحاظ رکھتے ہیں۔ تاہم انہیں جنوبی سمجھا جاتا ہے لیکن فلسطین میں یہودی کی قومی ریاست قائم کرنے کی تحریک جو حال میں ہو رہی ہے میری رائے میں ان کے اومزوں میں زیادہ تر مغائرت کے بنیادی پتھر کا کام دیگی۔ اس وقت تو یہودی۔ انگریزی۔ فرانسیسی جرمن وغیرہ نسل کے بھی ہیں۔ اور ان کا مذہب یہودیت ہے جس ملک میں وہ بود و باش رکھتے ہیں، اسی کا وہ باشندہ خیال کیا جاتا ہے لیکن فلسطین میں یہودی ریاست کے قیام پر یہودی کی موجودگی کو

میں یقیناً تبدیلی واقع ہوگی۔ وہ پھر فلسطین کے باہر ملک میں اجنبی ہی قرار دیا جائیگا اور وہاں اسکی موجودگی بارخاطر نظر آئیگی۔ اور اسے طنزاً یہی کہا جائیگا کہ جاؤ اپنے فلسطین میں چلے جاؤ۔ یہودیوں کی موجودہ حالت اور ان کے ساتھ رواداری کی تہ میں ان کی دو کمندی ہے۔ کاروبار میں کمی سمجھ اور ذہانت کی وجہ سے انہیں یہ بات حاصل ہے لیکن اس بات کا ڈر ہے۔ کہ مبادیہ سب کچھ بعض ناعاقبت اندیش طبقہ کے لوگوں کی غارتگری اور تمدن کی بددلت جاتا نہ ہے مغرب لے یہودیوں کے اعتقادات کے متعلق اپنے آپ کو تکلیف میں نہیں ڈالتے۔ اور نہ اس کے مذہب کو مٹانا چاہتے ہیں۔ ہاں البتہ خدا کی ایسے بھی ہیں جو انجیل کا یہودیوں میں پھیلانا آمدنی کے لحاظ سے ایک مفید کام خیال کرتے ہیں یہودی بھی دوسروں کے مذہب کو تہ و بالا کرنا نہیں چاہتے۔ لہذا مذہبی دنیا میں انہیں بے ضرر سمجھا جاتا ہے۔ ان کے تحمل و صبر قابل داد ہے۔ گوا انہیں ہر وقت مارے جانے یا لٹ جانے کا خطرہ رہا ہے۔ تاہم مذہب میں وہ اپنے تجارتی کاروبار میں لگے ہی ہے جسے کہ ان کے ہم مذہبوں نے اسے ملک میں جہاں انکی بود و باش تھی بڑے بڑے عہدے دربار میں حاصل کر لئے ہیں۔ ایک چنسلر اور منسٹر اور مالی عہدہ دار بنے۔ ان پر ظلم و تعدی کا نتیجہ ان کا باہمی الفت بڑا۔ اور مصائب و تکالیف کے باعث انکی سمجھ اور عقل تیز ہو گئی۔ ہم میں کوی بعض جو یہودیوں کے حالات سے بخوبی واقف ہیں۔ ان کے مستقبل کو خالی از خطرہ خیال نہیں کرتے۔ لیکن یہ کہ انکی اپنی حکومت قائم کرنے کی آرزو برآئے پر وہ خطرہ ہے نہ کھجائیں۔ یہ تو یہودیوں کی حالت ہے جو مغربی ممالک کے باشندگان کے غیر عیسائی قوموں میں۔ اور جنہوں نے ان سے عہدت بھی کر دینی اور سہ رومی بھی حاصل کی +

ہم اس جگہ پیر غیر عیسائی عناصر کے متعلق قلم اٹھانا نہیں چاہتے۔ کیونکہ مضمون بہت ہی لمبا ہو جائیگا۔ ہاں البتہ صرف ایک عنصر کا ذکر کریں گے۔ جنہوں کے لحاظ سے بہت بڑا ہے اور دنیا کے ہر ایک حصہ میں ترقی کر رہا ہے اور مشنری ہونے کی حیثیت سے عیسائیت کا سب سے بڑا دشمن ہے +

تاریخ کے ابتدائی محال میں مصنف اور مؤرخ فرقہ پورا دہی ہو تھے۔ اور جہاں تک

تعلیم کا تعلق ہر سوسائٹی میں نہیں لوگوں کو مہذب اور شائستہ سمجھا جاتا تھا۔ یہ ایک امر واقعہ ہے جو ہمارے ذہن میں اس وقت موجود رہنا چاہئے۔ جبکہ ہم یورپ کی عیسائیت قبول کرنے کے متعلق غور کریں شہجیت ایشیا کی طرف سے آئی اور ابتداً زمانہ میں یورپ کا اس کے پیش کرنے یا اسکی صورت بنانے میں کوئی دخل نہ تھا۔ گو اسکی شکل و صورت بعد میں کچھ کا کچھ ہی ہو گئی۔ شارلمین کا زمانہ غالباً سب کو یاد ہو گا۔ اس نے تمام ان لوگوں کو جنہوں نے عیسائیت میں داخل ہونے سے انکار کیا نہ تنہا کیا۔ اسی طرح ولڈ میردی اسپیلر نے بھی باشندگان ماسکودی کو جبراً عیسائی بنا یا اس قسم کی بہت سی ایسی مثالیں موجود ہیں جن سے ظاہر ہوتا ہے کہ یورپ کس طرح کھل کھل گیا۔ جب تجارت کی راہیں کھلیں۔ اور لوگ سفر کرنے لگے۔ تو اہل یورپ اسلامی سلطنتوں کی تہذیب اور انکی تربیت وغیرہ کو دیکھ کر دنگ رہ گئے۔ اور وہ اپنے مالک میں کسی قدر حیران اور مترازد ہو کر واپس آئے انہوں نے اس بات کو محسوس کیا۔ کہ ان میں اس مذہب کے متعلق صحیح صحیح باتیں ظاہر کرنیکی حرات تھیں جس نے مشرق میں مسیحی کلیسیا کی خرابیوں کو جڑ سے اکھاڑ دیا۔ لہذا انہوں نے اپنی باتوں کو جو اسکی دیدار شنید میں آئی تھیں نہایت غلط پیرایہ میں بیان کیا اور ان کو پھر پادری مصنفوں نے اپنے مذہب کو فائدہ پہنچانے کے لئے کام لیا۔ بعد ازاں صلیبی جنگوں کی وجہ سے تمام دنیا یورپ دلیانہ دار کازروں کے خلاف اٹھ کھڑی ہوئی لیکن عوام کا لالچام کو جنہیں کچھ تو جنگوں میں شریک ہوئے۔ اور کچھ گھروں میں ٹھہرے۔ ان کازروں کے معتقدات رواجات اور اخلاق کو کوئی صحیح علم نہ تھا۔ اس زمانہ کے بعض مصنفوں نے ایک بت کا ذکر اپنی تحریروں میں کیا ہے جس کا نام انہوں نے محض بتلایا ہے۔ اور جس کے متعلق انہوں نے لوگوں کو یہ یقین دلانے کی کوشش کی ہے کہ اہل عرب اسی کی پرستش کرتے ہیں۔ اس کے بعد ایک زمانہ آیا جبکہ مسلمانوں کو ایک جھوٹے نبی (نوحو بالہ) کے پیرو سمجھا گیا۔ اسی زمانہ کا اثر اس وقت تک موجود ہے چنانچہ لوگ مسلمانوں کو اب بھی سیدین اور بت پرست خیال کرتے ہیں عیسائیت پر یورپ کا سفر روزگ بڑھ گیا ہے کہ اب یورپ والوں کو مسیح یہودی۔ اور ایشیائی مسلم کہنا نہایت گران معلوم ہوتا ہے۔ اس امر کا ثبوت آسانی سے

ملکتی ہو مثلاً صنعت و حرفت ہی کو دیکھو سوچ کی تصویریں جو ہماری نظر سے گزرتی ہیں۔ وہ صاف بتلاتی ہیں کہ ان کو یوروپین خیال کیا جاتا ہے اچھے خط و خال اور انکی سفید رنگت کا تصاویروں میں دکھلانا اس امر کی کافی دلیل ہے۔ انکی تصویر بنانے میں اصل واقعات کو نظر انداز کر کے انہیں ایسے رنگ اور لباس میں دکھلایا جاتا ہے جو یوروپین تکتہ خیال سے ایسے متبرک انسان کا ہونا چاہئے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ بہت سے عیسائی مصنفوں نے دوسرے مذاہب کی مذمت کر کے اپنے مذہب کی تشریف شروع کر دی۔ اور جب یوروپ میں تعلیم پھیلی۔ اور پادری مصنفوں کی جگہ دیگر مصنفین نے لیلی تب بھی اسلام اور دیگر مذاہب کو برا بھلا کہنے میں کمی واقع نہ ہوئی۔ ہر ایک عیسائی مشنری نے کچھ نہ کچھ اس مجرے کام میں حصہ لیا۔ اور اس طرح عوام الناس کے دلوں پر اسلام کے برضلاف غلط خیالات منقش کر دیئے۔ اس زمانہ میں بھی یہ لوگ واقعات کو بگاڑ کر اسلام کو گالیاں دے رہے ہیں۔ اور اسی لئے مغرب میں ہر جگہ اسلام کے متعلق حد درجہ کی ناواقفیت اور جہالت نظر آتی ہے۔

بعض لوگوں نے میرے پاس شکایت کی کہ میں اپنی تحریروں اور تقریروں میں بہت سختی سے کام لیتا ہوں۔ اور میں عیسائیت پر نہایت آزادی سے اور کھلے طور پر حملے کرتا ہوں۔ جس سے ممکن ہے کہ لوگوں کا دل شکے۔ لیکن میں سبارے میں کسی قسم کی معذرت پیش نہیں کرتا۔ کیونکہ میرا دل کہتا ہے۔ کہ جہاں تک مجھ میں طاقت ہے سب سے پہلے اس بطنی کو دُور کر دوں۔ جو کئی صدیوں میں صداقت اور راستی کو دیدہ و دانستہ بگاڑ کر اور پوشیدہ رکھ کر پیدا کی گئی ہے۔ میں بغیر سوچے سمجھے نکتہ چینی نہیں کرتا میں ان واقعات صحیحہ پر جو میرے پاس موجود ہیں چلتا ہوں۔ سبے ٹکی تحریروں اور سچا حملوں کا میں قائل نہیں۔ اور اسلام اس قسم کی تعلیم بھی نہیں دینا۔ لیکن مجھ کو چپ بٹھا بھی نہیں جاتا۔ اگر میں اسلام پر جو مجھے بہت پیارا ہے حملے ہوتے ہوئے دیکھوں۔ میں اسکی حمایت ضرور کروں گا۔ اور ضرورت پڑے تو دشمن کے گھر پر وار کروں گا۔ میں خوب جانتا ہوں کہ لوگوں کو غور و فکر اور مطالعہ کرنے کی حادثہ ڈالنے کے لئے ضروری ہے کہ انکی کمزوریوں اور ان کے

غلط استدلالوں کو طشت از با م کیا جائے۔ اور تب ہی کچھ کامیابی ہو سکتی ہے جبکہ لوگوں کے خیالات صحیح راہ پر چلیں۔ اور وہ خود اصل واقعات کا مطالعہ کریں۔ اس دُنیا میں لہجہ اور کم علمی ہی بہت حد تک تکالیف کا موجب ہے۔ اور ہمارا یہ فرض ہے کہ ہم تاریخی کے اس پردہ کو پاش پاش کر دیں۔ اور مغرب والوں کو اس کے متعلق صحیح باتیں بتلائیں اور ان پر ظاہر کر دیں کہ یہ مذہب انسانی نسل کیلئے آیا۔ اور کسی خاص صُلف اور برا عظم سے وابستہ نہیں۔ ہم سب ہی کو اس میں حصہ لینا چاہئے۔ اور ہمیں اپنے اندر محسوس کرنا چاہئے کہ ہم مغرب میں اسلام کے پہنچانے والے اور اس کا چرچا کرنے والے ہیں۔ لوگ ہم پر مضحکہ اڑائیں گے۔ ہم پر طرح طرح کے اشتباہ ہونگے۔ اور جس کے اندر مذہب ہی جتنون ہے وہ ہمیں کافر کہیں گے۔ اور جو کسی قدر واداری اپنے اندر رکھتے ہیں وہ ہمیں *Crawls* کا خطاب دیں گے۔ لیکن کم از کم انگلستان کے ان رہنے والوں پر جو مسلمان ہو چکے ہیں یا ہونگے۔ اجنبی ہونے کا دھبہ نہیں لگایا جاسکتا۔ اور اس انگلستانی مسلمان غیر عیسائی لوگوں پر جو غیر مالک سے آئے ہیں فوقیت رکھتے ہیں۔ اصل جنگ تو یہ ہے کہ ہم عوام کو ذہن نشین کر دیں کہ حُبُّ الوطنی کی آرائش سہبات سے نہیں کہ یورپینی عیسائیت کے سوا کسی اور مذہب کو قبول کیا جائے۔ اور انہیں سمجھایا جائے۔ کہ مسیح سفید رنگ کے یوروپین نہ تھے بلکہ وہ ایشیا کے رہنے والے تھے۔ اور پھر انہیں وہ صحیح تعلیم جو مسیح نے دی تھی بلکہ موجودہ کلیسیا کی تعلیم کا مقابلہ کیا جائے۔

لیکن ہم بحث سے نہیں گھبراتے ہم تو واقعات پر روشنی ڈالنا چاہتے ہیں۔ اور ہماری غرض ہے کہ تمام مسائل دلائل سے منوائے جائیں۔ اسلام ہی کے ساتھ تمام دنیا کی امید بندھی ہوئی ہے۔ اس سبب اللہ کے لئے امن و آسائش اور مدد کھیلوں کو تسکین ملتی ہے۔ اور وہ لوگ بھی جو موجودہ علمِ آبیات کے یسوں میں خدا کی ہستی سے محروم ہو جاتے ہیں کہ ہمت باندھ لیتے ہیں۔ اسلام ہی میں صلِ جمہوریت ہے کیونکہ یہ جماعتوں کے دلسوز امتیاز کو اڑاتا ہے۔ اور قومیت و رنگ کے اختلاف کو اکھاڑتا ہے

یچھلا اوت کی تعلیم دیتا ہے۔ اور یہ امر واقعہ کسی قسم کی پادریا نہ لفظی نہیں بلکہ وزمرہ زندگی کے حالات اس پر شاہد ہیں۔ یہ مذہب فطرت کے عین مطابق ہے اس میں کوئی ایسا امر نہیں جس سے انسان دور رہنا چاہے۔ اس میں زندگی بسر کرنے کا ایک ضابطہ ہے جس کے مطابق انسان چل سکتا ہے۔ اس کی اعلیٰ تعلیم دیکھ کر دل میں کام کرنے کا جو سن پیدا ہوتا ہے۔ اور یہ تمام عالم کی ضروریات کے بالکل مطابق ہے۔ ان تمام اصحاب سے جو نئے خیال میں غوطہ زن ہیں۔ اور جو پرانے علم آبیات کے دائرہ سے باہر بھی اپنے غور و فکر کو لجاتے ہیں۔ اور ان لوگوں سے بھی جو صداقت کے متلاشی ہیں یا جو ابھی متروک ہیں۔ میں التجا کرتا ہوں کہ وہ تعصب اور رخصتہ داری سے بالکل الگ ہو کر اسلام کا مطالعہ کریں۔ اور اس تمام سوال کے تمام پہلوؤں کو مکمل طور پر دیکھیں اور اپنی عقل و دانش سے خوب کام لیں۔ اگر وہ ایسا کریں گے۔ تو میں یقین رکھتا ہوں کہ اسلام کو ہرگز ٹھنڈے نموڑیں گے۔

عام مسلمانوں سے بھی میری ایک التجا ہے کہ وہ مغرب میں اسلام پھیلانے کیلئے کوئی بھی دستہ اٹھانے رکھیں۔ انہیں یاد رکھنا چاہئے ہمارے بزرگوں نے جو مسلمان تھے۔ اور دور دراز ممالک میں اسلامی جھنڈا گاڑا۔ انہوں نے بڑے صبر و تحمل سے تمام تکالیف و مضائب کو جھیلا اور ہم اس کے ساتھ کسی قسم کی نسبت قائم رکھنا چاہتے ہیں۔ اور اگر ہم انکی لائق اولاد نہ لانا چاہتے ہیں تو ہمیں اپنی ذمہ داریوں سے کنارہ کشی نہ کرنا چاہئے۔ دو کنگ میں ایک مسجد ہے جہاں تک چند ایک جو افراد اسلام کے لئے جان لٹا رہے ہیں۔ تو کیا ہم ان کی مدد کیلئے نہیں اٹھ سکتے ہیں؟ ایک شخص کو جو اسلامی جھنڈے کے نیچے ہے معلوم ہونا چاہئے۔ کہ اب جنگ صدق و کذب اور روشنی و تاریکی کے درمیان ہے لہذا تم میں سے ہر ایک کا غرض ہے کہ منور میں اسلام کے لئے کسی نہ کسی رنگ میں امداد دے۔ اسلام کا بیج تو بویا جا رہا ہے۔ اور ہمیں اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم پر کامل بھروسہ ہے کہ فصل نہایت عمدہ ہوگا۔



# ملفوظات خواجہ صاحب

## بعثت بعد الموت

(قیامت خواتی احساس جوہر کا قیام دائمی اور روایت وغیرہ)

(سپلسل رسالہ فروری ۱۹۲۳ء صفحہ ۹۲)

ہر ایک مذہب میں موت کے بعد حیات پر اعتقاد رکھنا بھی جزو ایمان سمجھا جاتا ہے۔ اس سے انسان کی روش اور اس کے چال وچلن پر نہایت ہی عمل اثر پڑتا ہے۔ یہ ایک شکستہ دل کے لئے موجب تسلی و اطمینان ہے۔ اور مصیبت زدہ بھی اس کے باعث سید خوشی حاصل کر سکتا ہے خصوصاً جبکہ وہ بظاہر کسی ناکردہ گناہ کی وجہ سے دکھ میں مبتلا ہو جائے۔ اس عقیدہ سے شرارت، بد معاشرتی اور ظلم کی ان حالات میں بھی جبکہ ان کے افشا ہو جانے کی بہت ہی کم امید ہو بڑی اچھی طرح سو روک تھام ہو جاتی ہے۔ لیکن اگر عقیدہ ہو کہ موت کے بعد کسی قسم کی پرسش نہیں تو انسان کے اندر اسکی ذمہ داری کا احساس فطرتاً کم و رہو جائیگا۔ اور اخلاق حسنہ دنیا سے آہستہ آہستہ مفقود ہو کر ایک اعلیٰ درجہ کا ذریعہ یا عمدہ مصالحت کا رنگ اختیار کر لیگا۔ تاکہ اسکی بدولت زندگی امن و آرام سے کافی جائے۔ اور پھر نیکی من و چہ نیکی سے لے کر کسی قسم کی تحریص و ترغیب نہ رہے گی۔ اور اگر کسی شخص کا شرارت و بدی کرنے سے کوئی کام نکلنا ہے تو وہ اس سے نہیں کرے گیگا۔ بشرطیکہ لوگوں کی ملامت و طعن و تشنیع سے بچنے کا وہ انتظام کرے۔ مگر جو کچھ میں نے اوپر کہا ہے۔ وہ شاید ایک منکر قیامت (متشکک) کے نزدیک قبر کے بعد بھی زندگی کے سلسلہ کے جاری رہنے کے بارے میں کافی و شافی دلیل نہ ہو۔ اور وہ اسے ایک بودہ استدلال خیال کر سکتا ہے +

عالمان علوم دین نے بھی مسئلہ حیات بعد الموت کو ہمیشہ نہایت ہی دقیق اور مشکل پایا جاتا ہے۔ اور انہیں منکران قیامت نے وقتاً فوقتاً اسبابے میں خوب تنگ کیا ہے۔ جناب مسیح کا مقابلہ بھی صہ و قیوں نے اسی مسئلہ پر کیا۔ انہوں نے اپنے

استدعا و اس کا حل چاہا۔ جس نے جواب میں نہیں کہا۔ کہ اگر حیات بعد موت نہیں تو  
 پھر وہ اپنے خدا کو براہیم اور موسیٰ کا خدا کیوں کہتے ہیں۔ جناب مسیح کے استدلال  
 سے صدوقیوں نے اپنے بزرگوں کی حیات بعد الممات پر اعتقاد کا اظہار کیا۔ لیکن  
 ناصرہ کے اس شریف فلاسفر کی منطق کسی قدر بودی تھی۔ اس پر غالباً اس زمانہ کے  
 استدلال پسندوں کا اطمینان ہو گیا ہو لیکن آج کل کے صدوقی جناب مسیح کے استدلال  
 میں منطقی مغالطہ کو فوراً ملاحظہ فرمائیں گے۔ کیونکہ انہوں نے اپنا استدلال ایک ایسے  
 امر سے شروع کیا جو خود محتاج ثبوت تھا یعنی یہ کہ صدوقی اگر اپنے خدا کو براہیم کا خدا  
 کہتے ہیں تو ان کا اپنے بزرگوں کے موت کے بعد جی اٹھنے پر ایمان ہے ۛ

اگرچہ اعتقاد زیر بحث پر ہر ایک مذہب کا وارو مدار ہے لیکن اسلام سے پہلے  
 زمانہ کی تمام کتب مقدسہ اس کا ثبوت پیش کرنے سے قاصر ہیں۔ مشکل قیامت کے بارے  
 میں اور انسان کے جسم کا فنا ہونے سے بعد بھی اپنے احساس یا جوہر ذاتی کے برابر  
 قائم رکھنے کے متعلق کسی سہم اور اطمینان بخش دلائل کی تلاش میں بائبل کی ورق گردانی  
 کرنا یا وید اور زرتشتی صحائف کا مطالعہ کرنا گویا محنت و وقت کا ضائع کرنا ہے۔ اور  
 یہی ضائع استدلال یورپ میں مادہ پرستی کا بالخصوص ذمہ دار ہے۔ اور اسی نے ہر ایک ایسے  
 شخص کے دل میں جس پر یورپ کے تمدن نے اثر کر رکھا ہے۔ بعد از خیالات پیدا  
 کر رکھے ہیں۔ میں اس امر کے ثبوت میں کافی دلائل پیش کر سکتا ہوں کہ موجودہ آگ  
 و جسمیں تمام دنیا کو در ہی ہے۔ گذشتہ جنگ میں جسم لینے والوں نے حق اور صداقت کی  
 حمایت میں نہیں جلائی۔ بلکہ یہ ایک نتیجہ ہے اقوام یورپ کی اس حرص و آرزو جان کے  
 حیات بعد الممات سے انکار کے باعث تیش ہو رہی ہے۔ اس قسم کی بد اعتقاد ہی  
 کا پیدا ہونا کوئی انوکھی بات نہیں جبکہ استدلال کے سامنے مسیحی علم انبیاء اپنی خامی اور  
 کمزوری کا ثبوت ہو گیا ہو لیکن یہ مضمون غیر متعلق معلوم ہوتا ہے۔ اس پر بحث کرنے سے  
 میں اپنے اصل مطلب سے بہت دور چلا جاؤں گا ۛ

مگر علم الارواح اس زمانہ میں مادہ پرستی کے مقابلہ کے لئے پیدا ہو گیا ہے

کہا جاتا ہے کہ مردہ لوگوں کے ارواح کو اس لئے عقیدے والوں نے نہ صرف  
 بلایا ہے بلکہ ان سے گفتگو بھی کی ہے۔ یہی بافق سائنس کے لاج اور کونن ذویل  
 جیسے دانشمندے ستاروں نے بھی تصدیق کی ہے۔ ماہران علم الارواح میں سے  
 بعض میرے گھر سے دوست ایسے بھی ہیں جنہیں ارواح کے متعلق ذاتی تجربہ ہے اور  
 میں اس بارے میں انکی رہنمائی پر ذرہ بھر بھی شک نہیں کر سکتا۔ قطع نظر اسکے ہمارے  
 مسلمان بزرگوں اور صوفیوں کے لئے اس قسم کے تجربات کوئی نرالی چیز نہیں جس طرح  
 مغرب میں کلیسیا نے راجونین کے زمانہ کی تحقیقات دربارہ سائینس یعنی علم  
 طبعیات کو جادو یا شیطانی کام قرار دیا تھا اسی طرح وہ اب بھی علم الارواح پر اسی قسم کا  
 فتویٰ جاری کر سکتا ہے لیکن اسلام کو اس علم پر حرج و قدح کرنے یا شک لانے کی سبیل  
 ضرورت نہیں قدیم زمانہ ہی تو اسلام نے اس مضمون پر بے شمار کتابیں لکھی ہیں لیکن میں یہ  
 بھی مانتا ہوں کہ اس قسم کے تجربات چونکہ خاص خاص لوگوں کی ذوات سے تعلق رکھتے  
 ہیں۔ اس لئے موت کے بعد حیات پر ایمان لانے کے لئے کسی دوسرے کے لئے محکم  
 دلیل نہیں ہو سکتے +

ایک منکر تو سپر پچولسٹ (عالم علم الارواح) کے اس قصہ کے متعلق یہ کہہ سکتا ہے  
 کہ جو کچھ اس نے اپنے خیال کے مطابق دیکھا وہ صحیح ہے۔ لیکن یہ سب کچھ فوت  
 و ابمہ کی کارستانی ہے۔ اور مانع کو اس میں دھوکہ لگا ہے پھر ان لوگوں کے لئے ہے  
 جن کے پاس قبر کے بعد کی دنیا کے ارواح آتے جاتے ہیں۔ ایک اور بھی وقت ہے یعنی  
 انہیں وہ تمام باتیں یاد نہیں رہتیں جو وہ اپنی روحانی تجارب میں دیکھتے ہیں۔ اسلئے ان کا  
 دعویٰ بہت کمزور پڑ جاتا ہے علاوہ بریں سپر پچولم کا نام لیکر لوگوں نے بڑھتی ہوئی دعا اور  
 ٹوٹے ہوئے کام لینا شروع کر دیا ہے۔ اگرچہ میرے نزدیک اس مادہ پرستی کے زمانہ میں ایسے  
 اعتقاد کا رواج پاجانا نہایت ہی زیبا اور مناسب ہے۔ مگر حیات بعد حیات کو ہم اس علم سے  
 آدھو مستقل طور پر ثابت نہیں کر سکتے۔ اسکی وہی حقیقت ہے۔ جو قدیم زمانہ میں معجزوں  
 کی تھی۔ کیونکہ معجزات ہی بعض اشخاص کی جن کے مشاہدہ میں وہ آتے تھے۔ تسکین ہو جایا کرتی

تھی لیکن زمانہ مابعد میں انہیں قصہ ماضی تصور کیا جاتا رہا۔ اور عام لوگ انہیں تسلیم نہ کر سکے۔

اس قسم کے اعتقادات کی بنیاد جو مذہب کے اصل اصول ہیں عقل کی محکم چٹان پر رکھی جانی چاہئے۔ ضروری نہیں کہ ان کا تعلق ہمارے حواس ظاہری ہی ہو جو مخصوصاً اس حالت میں جبکہ وہ امور جن کا سمجھنا ثبوت دینا ہے ہماری عمومی سمجھ سے باہر ہوں۔ استدلال بالانتظار ایک مفید چیز ہے۔ لیکن یہ کوئی زبردست منطق نہیں۔ اور اس کو اکثر مغالطہ ہو جایا کرتا ہے۔ البتہ مظاہرات قدرت میں ایک قسم کے مشاہدات کے ثبوت میں دوسری قسم کے مشاہدات کو ہم پیش کر سکتے ہیں۔ لیکن یہ بھی اسی حالت میں جبکہ ان ہر دو اقسام کی بنیاد ایک ہی اصول پر قائم ہو۔ اور ہم دیکھتے ہیں۔ کہ علم سائنس کا بہت سا حصہ ہم تک اسی اصول کے ماتحت پہنچا ہے۔

ایک مسئلہ کو قیامت کا سوال تو ہمیں البتہ اس دنیا سے رخصت ہونے کے بعد بھی ہر ایک شخص کے ذاتی جوہر و احساس کے قیام دائمی کا مسئلہ ضرور چوکا دیتا ہے اگر پیدائش۔ موت اور قیامت سے مراد ان عناصر و اجزا کا باہم ملنا۔ پھر انکا منتشر ہونا اور پھر باہم ملنا اسی ہے جن سے قانون قدرت کے ماتحت مختلف اجسام اپنی ہستی اختیار کرتے ہیں۔ تو معاملہ بالکل صاف ہو جاتا ہے۔ کیونکہ ہم ہر سال روزہ نباتات میں اس عمل کا مشاہدہ کرتے ہیں۔ موسم خزاں میں موت تمام درختوں پر وارد ہوتی ہے لیکن ایسکے بعد بہار میں وہ پھر از سر نو زندہ ہو جاتے ہیں اور سائنسدان اس کی گہری نظر تو دیکھی ہی تھا اسکی ہر کہ بہار کے موسم میں (یعنی اسکی قیامت کے وقت) ہر ایک درخت میں اس کے خواص تمام موجود ہوتے ہیں۔ خزاں میں درختوں کے تمام پتے پھول اور پھل جھڑ جاتے ہیں۔ اور وہ بعد ان تمام عناصر کے جن کو وہ ترکیب پانے میں علیحدہ علیحدہ ہو کر اس دنیا کے دیگر ذرات و عناصر کے ساتھ نہایت بے ترتیبی سے مل جاتے ہیں۔ اور خشک و مردہ تنے اگرچہ وہ اسی مادہ کے بنے ہوئے ہوتے ہیں۔ جو گذشتہ بہار میں انکی پرورش کرتا تھا۔ اب اس سے فائدہ نہیں اٹھا سکتے کیونکہ

اب ان میں اس وقت مادہ حیات موجود نہیں۔ لیکن موسم بہار اپنے ساتھ بارش لاتا ہے اور آسمان کا پانی نباتات کے ہر رگ و ریشہ میں نشی زندگی بھر دیتا ہے۔ اور تمام عناصر جن سے ہر ایک درخت ترکیب پاتا ہے۔ پھر اسپین گھس جاتے ہیں۔ اور بہار کی ہوا بارش اور سوچ کو مدد پا کر ان میں از سر نوجان ڈال دیتے ہیں۔ اس طرح تمام مردہ نظارہ قدرت پھر حیا اٹھتا ہے۔ اور ہر ایک درخت کی ذات میں اس کا اپنا ہی خاصہ آمو جو ہوتا ہے۔ نہ الکی آخری کتاب نے بھی جو انسان پر اسلئے اتار رکھی کہ اُسے تمام مذہبی صدقہتوں کا علم و ایمان دلائل سے دے۔ مثلاً قیامت کے متعلق ذکر کرتے ہوئے موسم بہار کے اس نظارہ کا ذکر آیات ذیل میں کیا ہے :-

ق ق ق وَالْقُلُوبُ الْحَمِيدَةُ بَلْ عَجِبُوا أَنْ جَاءَهُمْ مُنذِرٌ مِنْهُمْ فَكَتَبُوا  
 الْكُفْرَانَ هَذَا شَيْءٌ عَجِيبٌ ۚ ءَ إِذَا مَنَّآ وَكُنَّا تَرَا بَآجِ ذَالِكِ رَجَعُوا بَعِيدًا  
 قَدْ عَلِمْنَا مَا تَنْقُصُ الْأَرْضُ مِنْهُمْ وَعِنْدَنَا كِتَابٌ حَفِيفٌ ۚ بَلْ كُنَّا بِمَا  
 بَالِحُوا لَمَّا جَاءَهُمْ فَهَمُّ فِي أَمْرٍ مَرِيجٍ ۚ أَفَلَمْ يَنْظُرُوا إِلَى السَّمَاءِ فَوْقَهُمْ  
 كَيْفَ بَنَيْنَاهَا وَزَيَّنَّاهَا وَمَا لَهَا مِنْ فُرُوجٍ ۚ وَالْأَرْضُ مَدَدْنَاهَا وَالْفِئَا  
 نِيَهَارَ وَأَسَىٰ وَابْتَدَأْنَاهَا مِنْ كُلِّ نَجْمٍ ۚ بَلْ يَنْظُرُونَ وَذَرَبْنَاهُ  
 لِكُلِّ عِبْدٍ مُّشْرِبٍ ۚ وَنَزَّلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً مُّبَارَكًا فَأَنْبَتْنَا  
 بِهِ حَبَابًا حَسْبًا وَالنَّخْلَ يُسْرِعُ لَهَا طَلْعٌ لَضِيئٌ  
 دُرَّةً قَالًا لِلْعِبَادِ وَأَحْيَيْنَا بِهِ بَلْدَةً مَيْتًا ۚ كَذَلِكَ الْخُرُوجُ +  
 ترجمہ۔ ق ق کے پیغمبر (قرآن مجید کی قسم) کہ تم بہار کے بھیجے ہوئے پیغمبر ہو۔  
 مگر ان کا فرض کو (اس سو) تعجب بڑا۔ کہ ان ہی میں کا ایک ڈر سنائے والا ان کے پاس  
 (پیغمبر بشارت) آیا تو (کافر لگے کہ یہ تو) ایک عجیب بات ہے۔ کیا جب ہم  
 مرجائیں گے اور اگلے سر کر (مٹی ہو جائیں گے) تو ہم کو قیامت میں دوبارہ حیا اٹھایا جائیگا  
 یہ دوبارہ زندہ ہونا تو بالکل عجیب (از قیاس) ہے۔ مردوں کے جن اجزا کو مٹی دکھاتی  
 اور کم کرتی ہے ہم کو تو معلوم ہی ہیں (پھر جب چاہیں گے ان کو جمع کر لیں گے) اور

ہمارے پاس کتاب (لوح محفوظ) بھی موجود ہے اور اس میں ذرہ ذرہ لکھا ہوا ہے مگر ان لوگوں کو ایک حق بات پہنچی اور (پہنچنے کے ساتھ ضد سے لے سوچے سمجھے) اسکو جھٹلادیا تو وہ ایسی بات میں (الجھ رہے) ہیں جس کو قرار نہیں۔ کیا ان لوگوں نے اپنے اوپر آسمان کی طرف (نظر بھر کر) نہیں دیکھا۔ کہ ہم نے اسکو کیسا بنایا اور (ستاروں سے) اسکو بنایا اور اس میں کہیں درز کا نام نہیں۔ اور زمین کو ہم نے پھیلا یا۔ اور اس کے اندر بھاری بوجھل پہاڑ بنا دیئے۔ اور سب طرح کی خوشنما چیزیں اس میں اگائیں۔ تاکہ جتنے بندے (بھاری طرف رجوع لائیں) وہ ہماری قدرت کا تماشا دیکھیں۔ اور عبرت پکڑیں۔ اور ہم نے آسمان سے برکت کا پانی اتارا اور (اپنے) بندوں کو روزی دینے کے لئے اس (پانی) کے ذریعے سے باغ اگائے۔ اور کھیتی کا اناج اور لمبی لمبی کھجوریں جن کی کیلیں خوب گھٹی ہوئی ہیں۔ اور نیزہم نے مینہ کے ذریعے سے مری ہوئی (یعنی پڑتی پڑی ہوئی) بستی کو جلا اٹھایا۔ اسی طرح قیامت کے دن لوگوں کو قبروں سے نکلنا ہوگا۔ سورہ ق آیت ۱۰۔

جو چیز کہ جامہ ہستی پہنتی ہے وہ کبھی نیست و نابود نہیں ہوتی۔ تا وقتیکہ دنیا اسی نابود نہ ہو جائے۔ اس کے اندر بعض ایسے خواص مخفی ہوتے ہیں۔ جن کا ایک یا زیادہ صورتوں یا حالتوں میں سو گزر کر تکمیل تک پہنچنا نہایت ہی ضروری ہے۔ اسی ایک حالت دوری حالت میں جانے کا نام موت ہے لیکن اس تبدیلی اور تغیر صورت میں بھی ہر ایک چیز اپنی ذاتی احساس و جوہر کو تکمیل کی حالت تک قائم رکھتی ہے۔ اس ترقی کے دور میں جب کوئی شے تکمیل کی کسی خاص حد تک پہنچی ہو تو اس سے وہ تمام معاونیں جن سے اسکی ہستی کا اس حالت میں قیام تھا آہستہ آہستہ غائب ہونے لگتے ہیں۔ یعنی ان پر موت آجاتی ہے۔ اور وہ نظر سے غائب ہو جاتے ہیں۔ لیکن وہ کبھی بھی نیست و نابود نہیں ہوتے۔ بلکہ وہ ایک نئی صورت اختیار کر لیتے ہیں۔ جو مقدار میں اس قدر قلیل ہوتی ہے۔ کہ ظاہر ہی انسانی حواس انہیں معلوم نہیں کر سکتے اور کچھ عرصہ کے لئے ان کی قوت معطل رہتی ہے۔ اس زمانہ کا نام اسلامی علم الکیمیات میں برزخ ہے یعنی موت اور قیامت کا درمیانی زمانہ۔ مگر اس کے بعد وہ پھر بہتریں حالات کے

رکھے جا کر زیادہ تر ترقی کے لئے پھراٹھیں گے۔

اب ہوتے بعد ہماری ذاتی جوہر و احساس کے محفوظ رہنے کے سوال کو آپ علیحدہ رہنے دیجئے مگر اپنے اعمال و حرکات کو ہی لیجئے ہم دیکھتے ہیں۔ کہ یہ اعمال و حرکات اپنے ظہور کے بعد گو ہمیں نظر نہیں آتے مگر وہ صحیفہ قدرت پر برابر منقوش رہتے ہیں۔ اور جب کبھی ہمیں ان کی ضرورت ہو وہ ہمارے سامنے آسکتے ہیں۔ یہ ہمارے روزمرہ مشاہدہ کی بات ہے۔ مثلاً اگر انگلستان میں کوئی عورت گویا عورت کا گے تو پیرس میں اسکی ٹریلی آواز ریکارڈ میں محفوظ کیجاتی ہے۔ اور ہم اُسے شہر برلن میں سننتے ہیں۔ یہ سب کچھ بالکل ناممکن ہوتا۔ اگر پیرس والوں کے ریکارڈ ایجاد ہونے سے پیشتر قدرت کے بڑے ریکارڈ پر اسکی آواز کا نقش موجود نہ ہوتا۔ اسی طرح بغیر تار کے پیغام رسانی بھی ایک امر محال ہوتا۔ اگر ہر ایک آواز کے جو مژدہ سے نکلتی ہے ہمیشہ کے لئے محفوظ رکھنے کا انتظام قدرت نے کیا ہوتا پھر سنیا کی (بغیر آواز کے حرکت کرنیوالی) تصاویر نے یہ ثابت کر دیا ہے۔ کہ ہماری حرکات بھی قدرت کے تحفہ قرطاس پر محفوظ رہتی ہیں۔ اور وہ ہمارے رُوبرُو جب چاہیں ہمارے چال و چلن کے متعلق بطور گواہ پیش ہو سکتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا فسکو یہ ہم ادا کرتے ہیں۔ اور اسی ہی کی تقدیس کرتے ہیں کہ اب آخرش سائنس نے بھی ان قرآنی صدقہوں پر صا د کر دیا ہے جن پر ابھی کل ہی جاہل عیسائی مشنری مضحکہ اڑاتے تھے۔ چنانچہ قرآن مجید قیامت کے دن لوگوں کے اعمال کے بارے میں پرسش پر زور دیتے ہوئے آیات ذیل میں یوں کہتا ہے کہ:-

السیوم نختتم علیٰ خواہم و نکلمنا ایدہم و نشہد ارجلہم بما کالوا یکسبون ۵ ترجمہ۔ آج ہم ان کے ہاتھوں پر چمکادیں گے (اور یہ بات کرتے نہیں پائیں گے) اور جیسی کہتے یہ لوگ کہہ رہے تھے۔ ان کے ہاتھ ہم کو بتا دیں گے اور ان کے پاؤں (بھی) گواہی دیں گے (سورہ ۳۶ (الینین) رکوع ۵ آیت ۶۵) +

اس بات کے ثبوت میں کہ ہر ایک شے اپنی موجودہ ظاہری لباس کے کھو دینے پر بھی اپنی اصلیت یا ذاتی احساس کو برابر قائم رکھتی ہے۔ قرآن مجید نے ایک نہایت دلچسپ نظر ارد قدرت کی طرف جسے حال ہی میں سائنس دانوں نے دریافت کیا ہے ہماری

تو جب پھیر دی ہو یعنی یہ کہ آگ جو لکڑی کے جلانے سے پیدا ہوتی ہو وہ اپنے جلنے کی خاصیت لکڑی سے حاصل نہیں کرتی یا الفاظ دیگر لکڑی سے لکڑی جڑ پھیرا یا نہیں ابند میں آگ لکڑی کے شکل ڈھوپ آفتاب میں سے نکلی۔ اس ڈھوپ پر اسٹیٹروجن اور کاربن کا غلاف چڑھا جو اسی کے ذریعہ پانی اور کاربائنک ایسڈ گیس سے جدا ہوئیں۔ پھر ان تینوں کے ملاپ نے درخت کی شکل اختیار کی۔ اسی وجہ سے سائنس دانوں نے درخت کا نام بوتل میں بند شدہ ڈھوپ رکھا ہے۔ جسے ہم آگ کا جلا کتے ہیں۔ یہ صرف اس عمل کا نام ہے جس سے ہم آگ کو اس کے دیگر اجزاء یعنی ہائیڈروجن اور کاربن کے علیحدہ کرتے ہیں۔ اس عمل کے بعد بھی ہم دیکھتے ہیں کہ نہ صرف آگ ہی نے اپنی اصلیت و جوہر کو برقرار رکھا ہے۔ بلکہ دیگر اجزاء نے بھی اور جس طرح دو اور دو چار ہونے میں کوئی شک نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح ان کے اصلی جوہر اور مقدار کے برابر قائم رہنے میں کوئی شبہ پیدا نہیں ہو سکتا۔ مثلاً ہم ایک خاص مقدار پانی کی لینے ہیں اس میں ہائیڈروجن دو جزو اور آکسیجن ایک جزو ہے۔ اسی طرح ایک خاص مقدار کاربائنک ایسڈ گیس میں کاربن ایک جزو اور آکسیجن دو جزو ہیں۔ اگر بالفرض مقررہ مقدار کے پانی اور کاربائنک ایسڈ گیس پر الگ الگ ہر ایک مقررہ مقدار کی آگ خرچ کجائے۔ تاکہ پانی اور کاربائنک ایسڈ گیس سے ان کے اپنے اپنے اجزاء الگ ہو جائیں تو اس سب کا نتیجہ حسب ذیل ہو گا:-

(۱) دو جزو آگ جو ڈھوپ سے پیدا ہوئی ہے (۲) دو جزو ہائیڈروجن جو پانی سے جدا ہوئی (۳) ایک جزو کاربن جو اس گیس سے نکلی +

ان تینوں کے ملنے سے فرض کرو کہ کسی درخت کی ایک مکعب اینچ لکڑی بنی لیکن جب اسی لکڑی کو جلا یا جاتیگا۔ تو یہ بلا کم و کاست مذکورہ بالا مقدار میں آگ - ہائیڈروجن اور کاربن واپس کر دیگا۔ جن کو ڈھوپ۔ پانی اور کاربائنک ایسڈ گیس اسی مقدار کی بیٹی کے بقدر مقدار میں کو وہ نکلی تھی +  
مجھے تعجب معلوم ہوتا ہے اور میری حیرانگی کی کوئی حد نہیں رہتی جبکہ میں خیال کرتا ہوں



کہ اگر قرآن مجید اللہ تعالیٰ کی طرف سے رسول اکرم پر نازل نہیں ہوا تو کس طرح آپ کو قدرت کے ان رازوں اور دیگر اسی قسم کے باریک مسائل کا علم ہوا جن کے متعلق ہمیں اوجہ حقیقت حاصل ہو رہی ہے۔ یہ سب باتیں اسی پاک کتاب میں اسکی تعلیم کو مشروح و واضح کرنے کے لئے لکھی ہوئی ہیں۔ آگ کا مینظر اس امر کی ایک بین دلیل ہے کہ اشیاء ایک شکل سے دوسری شکل میں آنے پر بھی اپنی صلیت و جوہر کو قائم رکھتی ہیں۔ اور قرآن کریم نے بھی اسی نظارہ آتش کی طرف نہایت خوبی و خوش سلوبی کے ساتھ اشارہ کیا ہے جس سے امر ذیل بحث پر کافی روشنی پڑتی ہے۔ لکھا ہے کہ:-

اولہ۔ بزرگالانسان ۱۱ نا خلقنہ من لطفۃ فاذا هو خصیم مبین ہ  
 وضرب لنا مثلا ونسئ خلقنا ط قال من ایچی العظام وہی رمیجرہ مثل  
 یحیدہما الذی انشاھا اول مرۃ ط وہو بکل خلق علیم ۱۱ الذی جعل لکم من  
 الشجر الا خضر نادا فاذا انتم منه توقدون (ترجمہ) کیا آدمی کو معلوم نہیں کہ  
 ہم نے اسکو لطف سے پیدا کیا۔ بائینہ وہ ہمارا کھلم کھلا (مقابل بن کر) لگا کھڑے  
 اور لگا ہماری نسبت باتیں بنانے اور اپنی اصالت کو بھول گیا۔ کتا (کیا) ہے۔ کون  
 ایسی قدرت رکھتا ہے کہ (آدمی کی) ہڈیاں گل (کر خاک ہو) گئی ہوں۔ اور وہ  
 ان کو جلد کھڑا کرے (۱) پیغمبر تم اس گستاخ سے کہو کہ جس نے ہڈیوں کو اول بار  
 پیدا کیا تھا۔ وہ ان کو دوبارہ بھی (جلد اٹھا) ئے گا۔ اور وہ سب (طرح کا) پیدا  
 کرنا جانتا ہے ہی (قادر مطلق) تو ہے۔ کہ (بعض اہلے درختوں کے آپس میں لگنے سے  
 سے تم لوگوں کے لئے آگ پیدا کرتا ہے پھر تم اس کو (اور آگ) لگا لینے ہو سو رہا ہیں  
 رکوع ۵ آیت ۷ تا ۱۰ ۴

مسئلہ زیر بحث کے متعلق حقیقتاً تشریحات میں نے قرآن شریف سے پیش کی ہیں وہ  
 اس میں شک نہیں مادی اشیا سے تعلق رکھتی ہیں۔ اور ممکن ہے کہ بعض اشخاص کی جو موت کے بعد  
 ہر ایک شخص کے ذاتی احساس کے برابر جاری و قائم رہنے کا ثبوت چاہتے ہیں۔ ان کو تسکین  
 نہ ہو کیونکہ بعض یہ مسئلہ مادہ کی صورت ہی بالکل باہر ہے۔ مگر ہم دیکھتے ہیں کہ

اول اول احساس تمام حیوانات میں پیدا ہوتا ہے پھر انسانانی جا میں وہ ایک خاص مادی رنگ اختیار کرتا ہے انسان  
 ایک دوسرے کو نہ صرف ظاہری صورت اور اپنے جسم کی ساخت میں ہی اختلاف رکھتے ہیں۔ بلکہ  
 اپنے اخلاق اور اپنی دماغی و ذوقانی قابلیتوں کے لحاظ سے بھی وہ ایک دوسرے سے  
 مختلف ہیں۔ الغرض جہاں تک جذبات، اخلاق اور احساسات کا تعلق ہے۔ ہر ایک شخص  
 میں ایک علیحدہ اور بین نشان موجود ہے جو اسکو دوسروں سے تمیز کرتا ہے۔ اب سوال یہ پیدا  
 ہوتا ہے کہ آیا قیامت کے دن ہر انسان میں اپنا ذاتی احساس موجود ہو گا یہی سوال جو حق  
 نے الحقیقت حیات بعد الموت اور روز جزا کے مسئلہ کا وارو دیا ہے۔ اگر اس دنیا سے  
 رخصت ہونے کے بعد انسان میں وہ علم اور احساس برابر موجود رہے جو عالم سفلی میں اس کے  
 اندر تھا تو پھر اس کے اعمال کے متعلق جو بد ہی نہیں ہو سکتی۔ قرآن شریف نے اس مسئلہ پر  
 نہایت اعلیٰ طریق پر سورۃ الطارق میں روشنی ڈالی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔ کہ:-

ان كل نفس لما عليها حافظه فلينظر الانسان نفسه خلقه خلق من ماء  
 دائقه يخرج من بين الصلب والترائب ۱۰ ان الله على رجه لقادر ۱۱ يوم تبلى  
 السرائر ۱۲ ترجمہ۔ کوئی شخص نہیں جس پر (ہماری طرف سے) چوکیدار (یعنی کرمانا  
 کا تبیین فرشتے تعینات) نہ ہوں۔ تو انسان کو چاہئے کہ (اور نہیں اتنی ہی بات کو)  
 دیکھے۔ کہ وہ کس چیز سے پیدا کیا گیا ہے۔ وہ پیدا کیا گیا ہے پانی (یعنی قطرہ مٹی) سے  
 جو (انزال کے وقت) اچھل کر نکلتا ہے پیٹھ اور سینے کی ہڈیوں کے بیچ میں ہے۔ بیشک  
 خدا آدمی کے مزے پیچھے (اسکے لوٹانے یعنی دوبارہ پیدا کرنے پر) بھی قادر ہے۔  
 جن دن لوگوں کے بھید جانچے جائیں گے (قرآن سورۃ الطارق آیات ۷-۹)

وہ کیڑا جس سے انسان بنتا ہے اس قدر باریک ہوتا ہے کہ اُسے خوردبین کے بغیر  
 آنکھ نہیں دیکھ سکتی لیکن اس کے اندر اس شخص کے تمام جسمانی۔ دماغی اور اخلاقی خواص  
 موجود ہیں جس کو وہ نکلا ہے بالفاظ دیگر لطفہ پیرسی ایک ایسا مؤثر اور محفوظ ذریعہ  
 ہے جو ایک باپ کا ذاتی علم و احساس اُس کے بیٹے تک پہنچاتا ہے لیکن جبکہ وہ  
 لطفہ مادر کے ساتھ ملتا ہے تو اس میں کچھ تغیر پیدا ہوتا ہے۔ اور ماں کی خصوصیات کا

بھی اسیں رنگ آجاتا ہے۔ اور بعض اوقات تو لطف میں ان آبا و اجداد کے خواص بھی آموجہ ہوتے ہیں جنہیں گڈے ہوئے کئی پشتیں پہنچی ہیں۔ اس سوجوبی واضح ہوتا ہے کہ کسی شے کے ضروری اجزا کو اتنی چھوٹی جگہ میں جمع کیا جاسکتا ہے کہ بدوں امداد خوردبین وہ نظر بھی نہیں آسکتے۔ اگرچہ وہ اپنی اصلی جگہ ایسی صورت میں چھوڑتے ہیں۔ جو دنیوی نہیں دیتی۔ لیکن آئندہ ترقی کے لئے وہی ایک مرکزی مقام اختیار کر لیتے ہیں جو کسی کوئی چیز بھی جیسا کہ اوپر بیان کیا گیا ہے نیرت و نابود نہیں ہوتی۔ موت تو کسی فرد و واحد کا اپنے ہمجنسوں کو اس صورت میں صفا ہونے کا نام ہے جس میں وہ کسی حادثہ کی وجہ سے اپنے موجودہ حالات کے ماتحت زیادہ ترقی کرنے کے ناقابل ہو جائے۔ مگر کچھ عرصہ کے بعد وہ دوسری حالت میں پہنچ جاتا ہے۔ اور ہمیشہ اپنی منزل مقصود ہی کی طرف بڑھتا جاتا ہے انسان کا نام عالم صغیر رکھا گیا ہے۔ اور یہ بالکل صحیح ہے۔ اس کا دل شکل اور دیگر صفات کے لحاظ سے زمین کا قائم مقام ہے۔ اور اس میں گویا تمام رُوئے زمین کا پتھر ہے۔ جیسا کہ قرآن شریف سورہ ۲۳ رکوع ۵ آیت میں کہتا ہے کہ:-

انا خلقناہ من طین کلاب۔ ترجمہ۔ ان بنی آدم کو تو ہم نے (اسی معمولی) لیسہ ار مٹی سے پیدا کیا ہے +

انسان کے دل میں نئی قسم کے بیشمار جذبات پیدا ہوتے ہیں جسے انسانی احساس با علم کہتے ہیں۔ ان جذبات نے پھر اسی زندگی میں تکمیل کی ایک خاص حد تک پہنچتا ہوتا ہے۔ تاکہ اس میں اعلیٰ اخلاق فلسفہ اور رُو حانیت پیدا ہو جائے۔ اس کے بعد اس دنیا سے رخصت ہو کر اُسے زیادہ ترقی کے لئے دوسرے جہان کی طرف فرج کرنا ہوتا ہے بعض حالات میں تو وہ اسی انسانی چولے ہی میں ضروری تکمیل کے درجہ تک پہنچ جاتے ہیں لیکن بالعموم ان کی ترقی جزوی اور ادھوری رہ جاتی ہے۔ پھر انہی زندگی میں کوئی ایسا حادثہ واقع ہو جاتا ہے۔ جو اس کے جسم کے تمام اجزا کو علیحدہ کر کے اسکی ترقی کا مانع ہوتا ہے پس اسی کا نام اصطلاح عام میں موت ہے لیکن اپنے واقعہ کو اس میں آئندہ ترقی کرنے کی قابلیت پیدا ہو جاتی ہے۔ اس موقع پر کچھ چیز گیس کی مشیت میں انسان کے جسم سے اسکی طرف سے

نکل کر آسمان کا رخ کرتی ہے۔ اور اس گیس کو وہی لوگ اپنی حالت سکرو انبساط میں دیکھ سکتے ہیں۔ جن کی روحانیت بہت بڑھی ہوئی ہو اور عالم ارواح کو ان کا خاص تعلق ہو۔ اس گیس میں ہر ایک انسان کے اپنے وہ قالم احساسات موجود ہوتے ہیں۔ جو اس کے اندر اس زندگی میں تھے لیکن گیس میں اسے اپنی تمام ترقی کریموالی قوتوں کے گڑھ ایٹھم (نہایت لطیف ہوا) میں معطل رہتی ہو اس لئے اس کا نام جیسا کہ میں نے اوپر بیان کیا ہے اسلامی علم الہیات نے عالم برزخ رکھا ہے۔ یہ گیس اس صورت میں قیامت تک رہیگی۔ جبکہ اسے ایسی لباس آئینہ ترقی کرنے سے لٹو پہنایا جائیگا اور یہ ترقی محدود نہ ہوگی۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :-

لقد خلقنا الانسان في احسن تقويمه فمر رددناه اسفل سافلين صالا الذين امنوا وعملوا الصالحات فلهم اجر غير ممنون - نزو جمہ - کہ ہم نے انسان کو بہتر سے بہتر ساخت کا سپرد کیا۔ پھر ہم اسکو (بوڑھا کر کے) کمتر سے کمتر مخلوق کے درجہ میں لوٹالائے مگر جو ایمان لائے اور انہوں نے نیک عمل (بھی) کئے (ان کو تنزل پر یہی سزا تنگدل نہ ہونا چاہئے کیونکہ ان کے لئے (آخرت میں) اجر ہے نے انتہا (سورہ ۹۵ - التین آیت ۲-۶)

## ثمرات اسلام

کلام الہی

خداوند تعالیٰ کے تمام انعامات میں سرفضل ترین اور نہایت ہی قیمتی اس کا سچا اور یقینی کلام ہے جو اس نے ایک انسان کی طرف بھیجا۔ اس کلام کے ذریعے ایک شخص میں خدا کا علم ترقی کے معراج پر پہنچ جاتا ہے۔ وہ خدا کو دیکھنے لگ جاتا ہے۔ اور ان کا ایمان اللہ تعالیٰ کی سستی پر قائم ہو جاتا ہے۔ مگر گویا اس نے اپنی آنکھوں سے اسے دیکھا ہے۔ اس کے دل پر خدا کا خوف اور اس کا جلال طاری ہو جاتا ہے۔ اور اس کے تمام شک و شبہ اس طرح فوراً ہٹ جاتے ہیں جس طرح سورج کی روشنی سے اندھیرا اور وہ پھر زمین پر رشتوں کی طرح چلتا ہے۔ اسی راستہ تباہی کیلئے یکتا ہوتا ہے۔ گناہوں سے اسے سخت نفرت اور خدا سے واحد سے از حد محبت ہوتی ہے۔ وہ اللہ تعالیٰ

کی تابعداری اس سو ڈرنے اور اس پر بھروسہ رکھنے میں پیشال ہوتا ہے۔ اور رشتہ دوستی قائم رکھے  
 میں بھی اس کا کوئی نظیر نہیں ہوتا۔ کلام اللہ ہمیں یہ بھی بتلاتا ہے کہ منتفی و پرہیزگاروں کو  
 خداوند تعالیٰ اپنے اہام و مشرف کرنا رہے گا۔ اور عقل بھی یہ چاہتی ہے کہ دنیا میں سلسلہ برابر  
 جاری ہے۔ تاکہ خلق اللہ کو فائدہ پہنچے +

گناہ اور ظلم و تعدی کا تب ہی علاج ہو سکتا ہے جبکہ خداوند تعالیٰ کا جلال اور اس کا جمال  
 یقینی طور پر ظاہر ہو۔ اور تجربہ بھی ہمیں یہی بتاتا ہے۔ کہ انسان کو نافرمانی اور تعدی سے باز  
 رکھنے کیلئے صرف دو ہی طاقتیں ہیں۔ یعنی خداوند تعالیٰ کو کامل و سچی محبت اور اس کا سچا  
 ڈر کیونکہ درحقیقت اسی کے احکام کی نافرمانی ہوتی ہے۔ اور انہیں کو ٹوڑا جاتا ہے۔ اگر  
 کسی مہربان اور فیاض دوست سے سچی محبت ہو تو اس بات کا ڈر بھی ساتھ ہی نظر آتا ہے  
 کہ مبادا کسی وجہ پر رشتہ دوستی ٹوٹ جائے۔ لہذا جس شخص کے دل میں خدا کی کامل محبت  
 ڈر ہو یا جس شخص کو کسی ایسے دوسرے شخص سے محبت ہو جس کی اعلیٰ قوتوں کو وہ متاثر ہوتا ہے تو یہ  
 ہر دونوں قسم کے لوگ گناہ کی جگڑ بندوں کو آزاد ہو جاتے ہیں لیکن جو شخص ان ہر دو جامعوں  
 کو باہر ہے۔ اس پر گناہ کا دہرا اثر کرنے سے نہیں رک سکتا۔ بعض لوگ ایسے بھی ہیں جو اپنے  
 آپ کو بچکانہ جھلاتے ہیں اور اپنے دل کی صفائی کا اظہار کرتے ہیں۔ لیکن وہ لوگوں کو  
 اور خدا کو دھوکہ دینے کی کوشش کرتے ہیں۔ کیونکہ معصیت و نجات کا ملنا غیر ممکن ہے  
 جب تک کہ خدا کے عرصہ و خوف سے تمام انسانی جوش و جذبات پر موت وارد نہ ہو اور دل میں  
 اس کی کامل محبت پیدا نہ ہو جائے۔ اور جب تک کہ خدا کی ہستی اور اس کے جمال و جلال کا  
 کامل یقین نہ ہو۔ اس وقت تک ان باتوں کا احساس دل میں پیدا نہیں ہو سکتا +

پس خدا کی ہستی پر پختہ ایمان ہی نجات کی جڑ ہے اور خدا کو حاصل کرنے کا واحد ذریعہ ہے  
 یہی ایمان انسان کو اس قابل بنا دیتا ہے کہ وہ تکلیفات اور ابتلاؤں میں خدا کی رضا پر  
 راضی رہے۔ اور اس کی محبت کی خاطر بستی آگ میں داخل ہونے پر ایمان رکھے۔ ایمان  
 کی وجہ سے محبت الہی جوش میں آکر انسان کو موت کے لٹو تیار کر دیتی ہے۔ اور وہ اپنے تمام آرام  
 اور آسائش کو خدا کی غولٹنود ہی کیلئے فیروزہ کر دیتا ہے۔ کسی کی شاباش یا تکریم کی وہ پرواہ

نہیں کرتا اور صرف اللہ ہی کے لئے تمام دنیا کو اپنا خطرناک دشمن بنا لیتا ہے۔ وہ اپنے  
 جھنڈے کو کوئی کلمہ بد نہیں نکالت گویا اس کے ہنجر پر چڑھی ہوئی ہو۔ لیکن اس قسم کا ایمان  
 تب ہی حاصل ہو سکتا جبکہ انسان خدا کریا تو اپنی آنکھ کو دیکھے یا خدا خود اس کے ساتھ  
 کلام کرے۔ اور اپنے کلام کا ثبوت بھی اپنے جلال و اپنی طاقت و کشف سے دے اور صاف اس کے  
 آسمانی نشانات بھی ظاہر کرے۔ الہامات کے بغیر خدا کی ہستی اور اسکی صفات پر یقین کامل  
 نہیں ہو سکتا۔ پہلے انبیاء کی الہامی کتب اور ان کے معجزات خدا کی ہستی کی قطعی دلیل  
 اس زمانہ میں نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ نہ تو اس وقت کسی نے ان معجزات کو دیکھا ہے اور طاقت  
 کلام الہی نازل ہوا ہے۔

قانون فطرت میں مبتلا ہوتا ہے کہ انسان شک و شبہ کو پسند نہیں کرتا اور اس کو بھگانا  
 ہے لیکن ہر ایک امر میں کامل یقین اور ایمان حاصل کرنے کی پیاس ان کے اندر رہے لہذا  
 اس کو ظاہر ہوتا ہے کہ اس کا درمطلق اور علیم و بصیر خدا نے جس نے انسان کے دل میں اس قسم  
 کی تڑپ اور پیاس کو بچھانے اور اس کے اندر کامل یقین اور ایمان پیدا کرنے کا انتظام  
 پہلے ہی کر رکھا ہوگا۔ اب دیکھنا یہ کہ اس یقین کو حاصل کرنے کے کیا ذرائع پیدا کئے گئے  
 ہیں۔ اس سوال کے جواب میں ہم صاف کہہ دیتے ہیں۔ کہ وہ ایمان اور یقین فقط ان  
 قوانین پر چلنے ہی سے حاصل ہو سکتا ہے۔ جو ابتداء سے آفرینش سے موجود ہیں۔ یعنی خدا کی محبت  
 رکھنے سے جس کی تاثیر میں خرق عادت باتیں ظاہر ہوتی ہیں۔ اس خیال کو دل میں  
 جگہ نہ دینی چاہئے۔ کہ خدا کا کلام جو زمانہ ماضی میں نازل ہوا۔ وہ اس یقین کو پیدا کرنے  
 کیلئے کافی ہے اور کسی ہمازہ الہام کی ضرورت نہیں۔ اسی خیال سے ان لوگوں کو دھوکہ لگا  
 ہے جنکی رائے میں انجیل ہی میں خدا کا کلام ہے۔ اور اس کے بغیر کسی نئے الہام کی ضرورت نہیں  
 ان لایعنی اور فضول باتوں کا جواب یہ ہے۔ کہ کلام الہی آنے کی غرض تو محض لوگوں میں  
 بے گناہ ایمان پیدا کرنا ہے۔ خدا اپنا کلام لوگوں کی طرف اسلئے بھیجتا ہے کہ وہ اسکی ہستی اور اس کے  
 صفات پر ایمان لائیں اور جبری راہ کو ترک کر کے ان راہوں پر قدم ماریں جو خدا کی بتلائی ہوئی ہیں  
 تاکہ اسکے فضل سے وہ مالا مال ہوں۔ ان کا ایمان بڑھتا جائے۔ اور وہ بری اور ظلم کی راہوں

چھوڑ کر راستی اور سچائی کی طرف چلیں۔ لیکن جب کسی پیغمبر کا زمانہ گزر جاتا ہے تو اس کلام کا جو اللہ نے اس پر اتارا ہوا ہوتا ہے لوگوں کے دلوں پر اثر کم ہوتا جاتا ہے اسکی کشش کم ہو جاتی ہے۔ اور وہ ایک قصہ ماضی کا رنگ اختیار کر لیتا ہے۔ اسلئے وہ اپنی غرض پوری نہیں کر سکتا۔ اور لوگوں کے دلوں میں سو وہ ایمان منعقد ہو جاتا ہے جو پہلے تھا۔ مثلاً یہودیوں ہی کا حال دیکھو ان کے ہاتھ میں تو پیغمبروں کی کتابیں ہیں۔ لیکن دل میں دعا و فریب۔ عیسائیوں میں کتنے لوگ اس وقت موجود ہیں۔ جنکی دہیں گال پر اگر دھیس پڑے تو بائیں گال پیش کر دیتے ہیں۔ اور جو شخص ان کا کوٹ اُتارے تو وہ اُسے اپنا لبادہ بھی دیتے ہیں۔ اور کتنے ایسے نظر آتے ہیں جو بد نظر سی ہو چکے ہوتے ہیں اور جن کے دل میں حرص و طمع اور دغا نہیں +

غرض کہ جس طرح لوگوں کو ہر صبح تازہ خوراک کی ضرورت ہوتی ہے اسی طرح اپنا ایمان تازہ کرنے کے لئے تازہ الہام کی بھی حاجت ہے۔ جب نور ایمان امتداد زمانہ کی وجہ سے کمزور ہوتا جاتا ہے تو لوگ کلام الہی پڑھتے ہیں۔ لیکن ان پر اثر کچھ بھی نہیں ہوتا۔ لہذا وہ کلام ان میں سگوریا گم ہو کر آسمان کی طرف واپس جاتا ہے۔ اور ان کے پاس خالی استخوان ہی استخوان رہ جاتے ہیں۔ ایسے وقت میں ایک نیا مقناطیسی اثر اور کشش پیدا کیا جاتا ہے۔ خدا کا کلام اُسے اپنی طرف کھینچتا ہے۔ اور اس کے ذریعہ ہمیں کامل یقین اور ایمان پیدا ہو جاتا ہے۔ اور وہ علم جو آسمان کی طرف اُٹھا لیا گیا تھا وہ اب اس کے ذریعہ زمین پر پھر واپس آتا ہے۔ یہ قانون الہی ہے۔ اسی کے ماتحت خدا کے تازہ کلام سے لوگوں کے دلوں میں پھر ایمان تازہ ہو جاتا ہے۔ جو لوگ اس قانون پر چلتے ہیں۔ جو خدا کی طرف سے منسوخ ہو چکا ہے۔ ان کے دل منسوخ ہو جاتے ہیں۔ اور ان میں ایک آدمی بھی ایسا نہیں پایا جاتا جو نئے الہام الہی کو قبول کرنے کے قابل ہو۔ یہ قانون اس تالاب کی مانند ہو جاتا ہے جس میں پانی بالکل ساکن ہو۔ اور اس میں کیچڑ اور گند کثرت سے بلجائے۔ اس قسم کا قانون ان لوگوں کے لئے بالکل غیر مفید ہو جاتا ہے۔ جو اس پر عمل کرنا چاہیں۔ کیونکہ اس میں سوائے نئے سود زمانہ گذشتہ کی باتوں کے

اور کچھ نہیں ملتا۔ ان کے پاس آسمان کی تازہ پانی یعنی تازہ الہام آہی نہیں پہنچتا جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ خدا نے ان لوگوں کی طرف سے مٹنے موڑ لیا ہے۔ چنانچہ کسی مردہ مذہب کا نشان ہی یہ ہے کہ تازہ الہام کا نور اس میں نظر نہیں آتا۔ جو لوگ اس پر چلتے ہیں وہ ایسے کلام پر ایمان رکھتے ہیں جن کی تائید تازہ کلام الہی سے یا تازہ آسمانی نشانات سے نہیں ہوتی ہے۔ ان کے دل ایسے مردہ ہو جاتے ہیں اور نور ایمان و یقین جس سے معصیت اور عدول حکمی یا نئے اعتدالی کا وجود پہنچاتا ہے انہیں نصیب نہیں ہوتا۔ تقریباً تمام دیگر مذاہب کی موجودہ تعلیم میں بتلائی ہے۔ کہ الہام آہی کا دروازہ اب بند ہے۔ لیکن سلام اس دروازہ کو سب کے لئے کھولتا ہے۔ اور اسلام ہی کے ذریعہ خدا کی خوشنودی حاصل ہو سکتی ہے +

## الصبین مشرق و مغرب

انا لله وانا اليه راجعون (قرآن شریف)

تُوخاک ہے اور پھر خاک میں مل جائیگا (انجیل باب پیدائش)

اسلام اور عیسائیت کے پیرو متذکرہ بالا آیات سے جو انکی اپنی اپنی مقدس کتابوں میں ہیں بخوبی واقف ہیں۔ ان آیات کو ان ہر دو مذاہب کے لوگ ایک ہی موقر پر اپنے اعتقاد کے مطابق پڑھتے ہیں۔ مجسلمان کسی کی وفات کی خبر سنتے ہیں تو ان کی زبان سے نکلے ساختہ انا لله وانا اليه راجعون نکلی جاتا ہے اور عیسائیوں میں بھی کوئی ایسا جنازہ نہیں جہاں باب پیدائش کی یہ آیت کہ تو خاک ہے اور پھر خاک میں مل جائیگا“ پڑھی جاتی ہو لیکن ان آیات کے نصب العین میں بہت بھاری اختلاف ہے۔ ایک تو خدا کی طرف لیجاتی ہے اور دوسری خاک کی طرف۔ یہ سبق ہمیں کہن ہی سے ملتا ہے یعنی اس زمانہ میں جبکہ ہر ایک امر بخوبی ذہن نشین ہو کر پھر آسانی سے نہیں بھول سکتا۔ اور بھاری تمام



زندگی پر نا معلوم طور پر وہ برابر اثر کرتا رہتا ہے۔ بھارے آئندہ کے کاروبار اور ہماری اسٹیٹ  
 وغیرہ انہیں بچپن کے خیالات اور یادداشتوں کے سانچے میں ڈھلتی ہیں۔ اگر ان خیالات  
 اور مشرق کے حالات کا مطالعہ کریں تو آئسٹن اصول کی صداقت معلوم ہو جائیگی +  
 ” تو خاک ہے اور پھر خاک میں جا ہیگا۔ اس آیت نے مغرب والوں کے چلن اور  
 خصائل کو ڈھلنے میں بہت بڑا حصہ لیا ہے۔ اور انکی زندگی کی طرز پر بہت کچھ اثر  
 ڈالا ہے۔ اہل مغرب اپنے تئیں خاک سمجھتا ہے۔ یعنی مسئلہ ارتقاء کے مطابق وہ اپنے  
 آپ کو مادی طاقتوں کے نتائج کی آخری منزل خیال کرتا ہے۔ جسے کہ پھر خاک ہی ہیں  
 ملجائنا ہو۔ چنانچہ اسی خیال کو وہ کوشش کرتا ہے کہ جہاں تک ممکن ہو سکے اسی ہو جو وہ مقابل  
 دنیا ہی میں بہت کچھ فائدہ حاصل کرے۔ اس مسئلہ کی جڑ یہ ہے کہ زندگی کے لٹو جو وہ  
 کیجائے۔ اور جیسا کہ پہلے اور دیگر نمونے کے اہل الہام کہتے ہیں۔ ہر ایک ایسی چیز جو  
 خاک کی بنی ہو یہ قانون جاری ہو۔ کہ صرف علی اور عمرہ چیز ہی دنیا میں باقی رہ سکتی ہیں لیکن  
 ہمیں یہ قانون تمام اس قسم کی مخلوقات میں بھی نظر آتا ہے جو نطق نہیں رکھتی یہاں زندگی  
 کارا ز اپنی ہستی کو قائم رکھنے ہی میں نظر آتا ہے۔ ہر ایک کا یہی خیال اور اصول نظر آتا ہے  
 کہ جو کچھ ممکن ہو حاصل کر لیا جائے۔ کیونکہ بعد موت سوائے خاک کے اور کچھ نہیں۔ اپنے آپ کو  
 اس مسئلہ کے ماتحت دوسروں کے مقابلہ میں فضل خیال کیا جاتا ہے۔ اور سمجھا جاتا  
 ہے۔ کہ وہ میری خاطر پیدا ہوئے ہیں۔ مجھے کسی طرح فائدہ پہنچ جائے خواہ وہ  
 بلاک ہی کیوں نہ ہو۔ کیونکہ عالم کا ذرہ ذرہ بھی تو اسی اصول پر چلتا ہے اور اسی وجہ سے قائم ہے  
 لہذا اسی اصول پر مغربی فلسفہ کی بنیاد ہے۔ اور دولت ہی انکی دیوی یا خدا ہے۔ اب  
 ذرہ مسلمانوں کا حال بھی دیکھ لو۔ اور غور کرو۔ انکی زندگی کا مقصد کیا ہے وہ تو ہر ایک  
 موقع پر کہتا ہے۔ انا للہ وان الیہ راجعون۔ ان کا خیال ہے کہ میں ایسا  
 خود غرض اور کمینہ اور دنیا دار اراکین بنوں۔ میں نے خدا کے پاس جانا ہے۔ اسلئے  
 دنیا کے مال و متاع سے مجھے آلودہ نہ ہونا چاہئے۔ اور دولت کی دیوی کی جو کہ  
 چند روزہ ہے مجھے پریشان نہ کرنی چاہئے۔ وہ خیال کرتا ہے کہ مجھے چند گھنٹے آرام او

آسائش کے منتشر آسکتے ہیں لیکن بعد ازاں میں خاک میں ملکر ہمیشہ کے لئے نسیا نہیں ہو جانا بلکہ میرے لئے ابدی زندگی ہے۔ اور میں نے خدا کے پاس جو حق و قیوم ہے جانا ہے اس لئے وہ اپنے دائمی گھر جانے کیلئے تیاری کرتا ہے۔ کیونکہ اُسے خیال رہتا ہے کہ اگر اس نے وہ راہ اختیار نہ کی جو خدا نے بتلائی ہو تو خدا اُسے رو کر دیگا۔ جو خالق اور رب العالمین بھی ہے اور دیکھے اور کالے۔ تو انا اور ناقوان سب پر اس کی عنایات برابر جاری ہیں۔ چونکہ کتاب الفطرت میں بھی اسی قسم کے وسیع اور ربانی اخلاق نظر آتے ہیں۔ اس لئے ان کے مطابق وہ بھی عمل کرنا چاہتا ہے، اگر طاسب کا باپ ہے۔ تو تمام لوگ اس کے بھائی ہیں۔ اس لئے خود غرضی اور دوسروں کو اپنا غلام خیال کرنا زہن اور خدا کے نزدیک قابل نفرت بات ہے ۴

علاوہ ازیں ایک مسلمان سمجھتا ہے۔ کہ میں نے اس دنیا سے کچ کر کے خدا کے حضور جانا ہے۔ میرے اندر بھی خدا کی صفات کا ایک حصہ ہے۔ اور جب تک اس حصہ کو اچھی طرح رد و خن نہ بنا لوں میں کبھی خدا سے مل نہیں سکتا۔ وہ باپ ہے اور میں بیٹا ہوں۔ نامرد کے علم الہیات جاننے والے فلاسفر نے بھی اسی انا للہ وانا الیہ راجعون کے خیال کو جو ایک مسلمان کے دل میں ہر وقت موجود رہتا ہے دوسرے الفاظ میں لیں ظاہر کیا ہے کہ میں باپ کی طرف سے آیا ہوں اور باپ ہی کے پاس واپس جانا ہے لیکن جتنا مسیح ہی کے لئے یہ خصوصیت نہ تھی۔ خدا کو باپ کہہ کر عام لوگ پکار رہے ہیں۔ اور اس طرز پر دعا بھی مانگتے ہیں۔ یہ دعا صحیح توتی ہے۔ مگر لفظ نہ رنگ میں نہیں جوتی۔ استعارہ کے طور پر انسان بیٹا ہے اور خدا اس کا باپ ۴

اسلامک ریویو: مولانا کبریا صاحب نے جو ایک دلہیز مسلمان اس زمانہ کے ہیں اور ہندوستان کے ہر گوشے میں اپنے مختصر لیکن بزمخز اور باسحق اشعار کی بزم مشہور ہیں انہی جنہوں کو ایک باجمعی میں منہا ہے جو کہ اپنے اندر نہ صرف عجمی رکھتی ہے بلکہ نہایت ہی مناسب موقع پر اپنے دل میں طین کی تفریح طبع کیلئے لفظ لفظ لکھا جاتا ہے ۵

مشرق کو ہے شوقِ رُوحانی مغرب کو خیالِ جسمانی

کہا منصور نے خدا ہوں میں ڈاروں بولا کون نہ ہوں میں

منصور حلاج۔ ہم یہاں مختصر منصور کے حالات جن کا ذکر تیسرے حصے میں کیا ہے بیان کرتے ہیں تاکہ

اہل مغرب ان سے واقف ہو جائیں۔ شیخ آٹھویں صدی ہجری میں پیدا ہوا۔ اور اپنے زمانہ کا ایک بڑا پارسا صوفی تھا۔ وہ خدا کی عبادت میں مصروف رہتا۔ اور نہایت سے نفس اور بخرض خدا کی یاد میں محو ہو کر الٰہی روحانی حالت میں رہتا تھا۔ جسے مغربی اصطلاح میں مسیحائی کہتے ہیں خواہ سچے اس سے عجیب عجیب باتوں کا ظہور ہونے لگا۔ اسے خدا کا نور اور جلال اس سے ایک حلول کر گیا۔ کہ وہ محمود انبساط کی حالت میں انا الحق کہہ اٹھا۔ لیکن اس زمانہ کے فریسی طبع اور ریاکار دیندار اس بات کو برداشت نہ کر سکے۔ اسلئے جناب مسیح کی طرح پرالزام لگایا گیا اور عدالت میں اس پر باضابطہ جرح قیاح کی جا کر آخراش اُسے بھی سولی پر کھینچا گیا۔ اس کی زندگی کے حالات اور واقعات ایسی کتابوں میں درج ہیں جن کے معتبر ہونے میں کسی کو بھی شک نہیں لیکن بابائیمہ مشرق میں اسی طرز کا ایک ہی آدمی تھیں۔ ہماری تاریخوں میں اس قسم کے سینٹیلر انسان بہت سے نظر آتے ہیں لیکن مشرقی لوگ روحانیت میں اس قدر ترقی کر گئے ہیں۔ کہ وہ مسیح کو خدا مان نہیں سکتے یہ

# سید

امدادشن جناب سید عبدالجبار شاہ صاحب آباد ضمنا ۵  
 مفت تقسیم جناب سید احمد صاحب میاں ٹولہ  
 امداشن - جناب ابو محمد شعیب صاحب لہور ۱۲  
 مفت تقسیم جناب میر حاجی محمد رشید صاحب بھیر پال ۱۵  
 امداشن جناب تہا علی صاحب مردان ۵  
 مندرجہ بالا ان تمام شکر مند بھائیوں میں جنہ ان اللہ حسن الجواب  
 خادم - آزری سکڑی - دوکنگ سلم مشن - عزیز منزل لاہور

۴۲	اسرار سلیمانی	۴	سیرۃ خیر البشر
۱	اسلامی اصول کی فلاسفی	۸	رسالہ نماز فلسفہ نماز
۱	جمع تزان	۱۳	حج - حج
۲	النبوة فی الاسلام	۴	زکوٰۃ - زکوٰۃ
۱	حدوث مادہ	۴	روزہ - روزہ
۱	بنگال کی دلجوئی	۶	ترتیب اولاد
۲	عصمت انبیاء	۱۰	غزوات نبوی
۱	غلامی	۵	کالش و نبوت
۱	مقام حدیث	۳	

املتتہم مسلم بک سوسائٹی - عزیز منزل لاہور

# تصنیفات خواجہ کمال الدین صاحب مسلم مشنری

**خطبات غریبہ** کتب میں فی خطبہ ۳ مصنفہ خواجہ کمال الدین صاحبی لے ایل ایل نی مسلم مشنری ایڈیٹر اسلامک لیونیورسٹی لندن۔ یہ امریکہ آراء خطبے میں جو حضرت خواجہ صاحب نے اپنے قیام لندن میں انٹرنیشنل اسلام کو اسلام کو مشہور کرنے اور ان پر حقانیت اسلام مستحق کرنے کیلئے انگلستان فرانس اور سکاٹ لینڈ کے مختلف مقامات پر تقریریں کیں اور سچے سچے اور بعض احباب کی فرمائش پر اردو میں ترجمہ کر کے چھاپے گئے ہیں جو ذیل میں درج ہیں :-

- |  |                         |                 |
|--|-------------------------|-----------------|
| ۱۔   | ۲۔                      | ۳۔              |
| اسلام خطبہ غریبہ ۱۰ مسودہ مسجد دو گنگ کے ابتدائی خطبات | ۲۔ توحید ۲۰ نما۔ تصوف   | ۳۔ خطبات عیدین۔ |
| ۴۔ ۲۴ ہر لوں اور محمد بن خطاب                          | ۵۔ اسلام اور دیگر مذاہب | ۶۔ حقوق نسوان   |

**المشاہد انوار محمدیہ** رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاک حالات آپ کے خلق عظیم کا آئینہ حین عزت کا فوٹو علی ادنیٰ متحدتی۔ اخلاقی و اصلاحی مضامین کا دلنوا مجموعہ۔ حضرت کے مختلف پانچ خطبوں کا ایک متنوع مجموعہ جس میں خواجہ کمال الدین صاحبی لے ایل ایل نی مسلم مشنری و حضرت مولوی صد الدین صاحبی لے ایل ایل نی و حضرت مولوی محمد علی صاحبی لے ایل ایل نی و جناب شیخ مشیر حسین صاحب قادیان اور جناب مار مار میڈیکل صاحب کچھڑا اور جناب ایس ایچ لیدر مصنف ڈیپنرٹ و دیگر مشاہیر قوم کے گرانقدر مضامین جمع نہایت قابل دید ہیں اور ان حضرت صلح حدیثوں میں پیش کیا گیا ہے۔ قیمت ۶۰ محفلہ ۱۰

## مروارید ثلاثہ

- |  |              |               |
|--|--------------|---------------|
| ۱۔   | ۲۔           | ۳۔            |
| ابراہیم خیرہ حصلہ مرتبہ زندہ و کامل امام۔ قیمت | ۲۔ اسوۂ حسنہ | ۳۔ ام الالسنہ |
| ۱۲   | ۸            | ۱۲            |

ان تین کتابوں میں علی المرتبہ تین باتیں بتائی گئی ہیں۔ کہ کتاب میں قرآن میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے فرمائی گئی ہیں۔ یہ سب کچھ کہ کل کو مفہوم کے مطابق قرآن ناطق خاتم اور کامل امام کو تین تین تمدن انسانی پر قرآن کی تعلیم اس میں جمع کی گئی ہے۔ اسوۂ حسنہ میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا کامل نمونہ جنتیت انسان دکھایا گیا ہے۔ ام الالسنہ ایک جہہ تصنیف ہے جس میں دیکھایا گیا ہے کہ زبان عربی دنیا میں دیگر زبانوں کی ماہر اور

## المشتہرینہ مسلم ایک سو ساٹھی عربیہ منزل لاہور

۱۱/۱۱

# جدید تصنیفات حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ عالیٰ

قدرت عالم کا مذہب (قیمت) تفصیل مضامین :- مذہب اور سائنس میں جو تعلق ہے اس کا مفہوم  
 سب کا متفقہ ذمہ ہے لیکن انسان کا مذہب بالہام ایک ضرورت ہے جو ہماری طبیعت اور اس کا تعلق ہے اور اس کا  
 گناہ کی وجہ سے پیدا ہوا ہے اور اس میں سچ و سچ کی باتوں کو سمجھنا اور اس کے خلاف کرنے سے باز رہنا  
 پر ایمان لانا اور ذہنی سنگ کھانا نہ ہرگز متعلق خیالات باطلہ اور فاسدہ تر تری کیلئے سم قاتل میں دلیل منہ کی جدید پرستی اور  
 اہل مذہب کی انسان کو سچی باتوں میں جھینسا بہت اور اہل فضل و انسان کیلئے ایسی اصلاح ہی سب سے بہتر ہے اور اس کے نتیجے میں  
 اسلام میں کوئی فرقہ نہیں

صفات ۲۱۶ صفحہ - قرن ہفتم اول عشر  
 قسم دوم عشر علاوہ حصہ لڑاک ہے  
 اصل اثر میں مقدمہ سرکاری ذمیت میں اختلاف کرنا مسلم کو اور اس کے متعلق صحیفہ قدرت کے استدلال صرف ان اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم کا اصل اللہ اور اختلاف امتی رحمت کی دلیل ہے کہ اسلام ہمارا فرقہ ہے یا اسلام کے  
 اصول ایک ہیں۔ صحیفہ انسان صبیحون نے اللہ اور اہل نے انھیں دیکھا ہے اور ان کے بارے میں سچ و سچ کی باتوں کا  
 ایک جگہ میں لکھ رہی ہے جو اس کی تشریح ہے جو ہمارے ایمان کی تشریح ہے اور ان کے بارے میں سچ و سچ کی باتوں کا  
 نزول و وفات مسیح پر روشنی ہے جو اس کے مسلمانوں کے ساتھ ہے اور ان کے ساتھ ہے اور ان کے ساتھ ہے اور ان کے ساتھ ہے  
 اور ان کے ساتھ ہے اور ان کے ساتھ ہے اور ان کے ساتھ ہے اور ان کے ساتھ ہے اور ان کے ساتھ ہے اور ان کے ساتھ ہے  
 میں ضرور ہے نہ تو اس میں کیا ہے اور اسلام میں کوئی فرقہ نہیں اور ان کے ساتھ ہے اور ان کے ساتھ ہے اور ان کے ساتھ ہے  
 جس سے بہت مسائل حل ہو سکتے ہیں۔ یہ کتاب میرے گھر پر ہے والے کے دل میں جو ہر اہل اسلام کی محبت پیدا کرے گی خواہ  
 کوئی کسی فرقہ کی تعلق رکھتا ہو۔ یا اس کی گائنت اجابت کو وہ دیکھے جو مختلف فرقوں کے اسلام آپس میں کھتے ہیں  
 اور اس میں ایسی تصادم سے وقت جمیع مسلمانوں کو متفق اور متحد ہو کر کام کرنے کیلئے تیار کرے گی اس کتاب میں علماء و مدین کی  
 خدمتیں بھی ہو رہی ہیں اور انہیں اس کی گائنت اجابت کو وہ دیکھے جو مختلف فرقوں کے اسلام آپس میں کھتے ہیں  
 اس میں کوئی فرقہ کی تعلق رکھتا ہو۔ یا اس کی گائنت اجابت کو وہ دیکھے جو مختلف فرقوں کے اسلام آپس میں کھتے ہیں

مسیح کی الوہیت اور اس کی کامل انسانیت پر ایک نظر

اسلام اور علوم جدیدہ - قیمت مجلد  
 حوٹیا کے مشہور شہداء کے علاوہ تفصیل مضامین باب (۱) دن کے مشہور شہداء کے علاوہ استقراط  
 استقراط مسیح - حسین  
 مصنف عیونہ بشیخ مشیر حسین صاحب قدوائی  
 قابل دید ہے سر شہداء کی شہادت کا علیحدہ علیحدہ تذکرہ کر کے پھر حضرت امام حسین علیہ السلام کے واقعہ شہادت پر روشنی ڈالی ہے

درخواستیں بنام خواجہ عبد الغنی مینچر مسلم بک سوسائٹی عربیہ مندرجہ بالا ہوائی پتوں پر